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Wprowadzenie 
Głównym celem badania było zidentyfikowanie branż i przedsiębiorstw, które mają duży po-

tencjał tworzenia miejsc pracy. Badanie miało na celu pozyskanie informacji na temat: 

1) Struktury zawodowej mieszkańców miasta Torunia 

2) Identyfikacji najważniejszych trendów i kierunków rozwoju toruńskiego rynku pracy: 

• analiza specyfiki gospodarki miasta Torunia, 

• analiza kierunków rozwoju rynku pracy z uwzględnieniem zachodzących zmian  

w gospodarce krajowej i światowej, trendów demograficznych, migracji zarobkowej  

w perspektywie do roku 2022. 

3) Identyfikacji branż o największym potencjale tworzenia nowych miejsc pracy: 

• identyfikacji branż (przy użyciu klasyfikacji PKD – do poziomu działów) oraz przedsię-

biorstw tworzących najwięcej miejsc pracy w mieście, 

• branż o wysokim udziale w strukturze zatrudnienia w okresie 2018-2020, 

• branż o największej dynamice zatrudnienia w okresie 2018-2020, 

• pożądane kompetencje i umiejętności pracowników, 

• branż o największym potencjale tworzenia nowych miejsc pracy, 

• mechanizmów wpływających na tworzenie nowych miejsc pracy, 

• prognozę zapotrzebowania na kadry (w podziale na zawody) w zidentyfikowanych 

branżach. 

Badanie zrealizowano w październiku, listopadzie i grudniu 2020 roku. Nad prawidłowością 

wykonania projektu czuwał jego Zleceniodawca – Powiatowy Urząd Pracy dla Miasta Torunia. 

Badanie wykonane zostało przez Centrum Badawczo-Rozwojowe BIOSTAT.  

Niniejsze opracowanie stanowi podsumowanie i zestawienie najważniejszych wyników  

uzyskanych w toku badania i dokonanych analiz.  
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Nota metodologiczna 
Na proces badawczy składały się następujące etapy realizacji projektu: 

o Opracowanie metodologii badawczej, narzędzi badawczych; 

o Analiza danych zastanych; 

o Dobór próby, realizacja terenowej fazy badania; 

o Digitalizacja pozyskanego materiału empirycznego; 

o Opracowanie raportu statystycznego; 

o Opracowanie raportu końcowego. 

Informacje na temat założonego zakresu badawczego uzyskano dzięki zastosowaniu narzędzi 

badawczych (badania ilościowe z pracodawcami, badania jakościowe z ekspertami posiadają-

cymi wiedzę na temat lokalnego rynku pracy). Narzędzia zostały opracowane przez Wyko-

nawcę badania, odrębnie dla każdej z badanych grup. Zagadnienia stanowiące ich treść zostały 

skonstruowane w oparciu o wytyczne określone przez Zamawiającego.   

 

Narzędzia do badania ilościowego zawierały przede wszystkim pytania odnoszące się do te-

matu badania, a także pytania metryczne. Zostały one zatwierdzone przez Zamawiającego na 

etapie konsultacji projektowych.  

 

Ponadto, dla celów diagnozy sytuacji obecnej miasta, w kontekście obszarów rynku pracy 

i edukacji, zastosowano metodę analizy danych zastanych. Analizie tej poddano między innymi 

następujące dane: 

o dane pozyskane z rejestru PUP na temat sytuacji lokalnego rynku pracy, 

o dokumenty statystyki publicznej dostępne w Banku Danych Lokalnych Głównego 

Urzędu Statystycznego, 

o dane dostępne na stronach internetowych instytucji publicznych (web research). 

 

Wielkość prób badawczych wyniosła: 

o 300 pracodawców dobranych do badania ilościowego w sposób celowy – badaniem 

objęto branże zatrudniające najwięcej pracowników oraz wskazane przez ekspertów 

rynku pracy, 

o 6 ekspertów rynku pracy dobranych do badania jakościowego w sposób celowy. 

Podczas realizacji wszystkich wywiadów dążono do tego, aby rozmowa miała szczery charak-

ter, a każdy z uczestników badania miał nieskrępowaną możliwość artykułowania własnych 

poglądów, bez poczucia, iż informacje te nie zostaną objęte klauzulą anonimowości. W badaniu 

ilościowym kontakt badacza z ankietowanymi pracodawcami i ekspertami rynku pracy miał 

formę telefoniczną (technika CATI oraz wywiady TIDI). 
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1.1 Ogólna charakterystyka miasta Torunia 

Miasto Toruń leży w województwie kujawsko-pomorskim i jest jednym z najstarszych miast 

Polski (w 1233 roku uzyskał prawa miejskie). Miasto to jest drugim co do wielkości (po Byd-

goszczy) miastem w województwie. Toruń posiada status miasta powiatowego, a na jego te-

renie znajdują się siedziby różnych wojewódzkich władz samorządowych: Kujawsko-Pomor-

skiego Sejmiku Wojewódzkiego, marszałka województwa kujawsko-pomorskiego, Zarządu 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego, Wojewódzkiego Urzędu Pracy oraz jednostek woje-

wódzkich im podporządkowanych. Miasto jest dużym ośrodkiem gospodarczym, kulturalnym, 

naukowym, akademickim i turystycznym. Bezpośrednie połączenie z autostradą A1 zapewnia 

dobre warunki komunikacyjne z innymi dużymi miastami w kraju. W niedalekiej odległości od 

Torunia (około 50 km) działa również Port Lotniczy Bydgoszcz S.A., który wpływa na rozwój 

społeczno-gospodarczy miasta, poziom życia mieszkańców, jak również na atrakcyjność inwe-

stycyjną regionu. 

Na terenie Torunia działa wiele przedsiębiorstw mających istotne znaczenie zarówno dla go-

spodarki regionalnej, jak i ogólnopolskiej. Swoją działalność prowadzą tutaj między innymi: 

Nestle, General Mills, Geant, Henkel & Sohnlein, Telia A.B. Seller, British Sugar oraz Shell, 

British Petroleum, Aral, Statoil. Toruń skupia również wiele przedsiębiorstw przemysłowych 

działających w różnych branżach. Do największych zaliczyć można przedsiębiorstwa: GK Neuca 

(farmaceutyka i kosmetyka), Toruńskie Zakłady Materiałów Opatrunkowych (farmaceutyka 

i kosmetyka), Krajowa Spółka Cukrowa (przemysł spożywczy), ThyssenKrupp Energostal 

(przemysł metalowy), GK Apator (przemysł elektrotechniczny), Cereal Partners Poland Toruń-

Pacific (przemysł spożywczy), Nova Trading (przemysł metalowy), Geofizyka Toruń (górnictwo 

naftowe), Janus (przemysł spożywczy), RUG Riello Urządzenia Grzewcze (budownictwo), Ry-

wal-RHC (przemysł elektrotechniczny)1. Miasto stanowi atrakcyjną lokalizację dla wielu przed-

siębiorstw dzięki rozbudowanej sieci podmiotów zajmujących się wsparciem otoczenia biznesu. 

Toruń jest jednym z miast centralnych Bydgosko-Toruńskiego Obszaru Funkcjonalnego. Byd-

gosko – Toruński Obszar Funkcjonalny, obejmuje swym zasięgiem 23 gminy zamieszkiwane 

przez 853,0 tys. osób, co stanowi prawie 41% mieszkańców województwa kujawsko-pomor-

skiego. Samorządy terytorialne gmin w ramach współpracy realizują program Zintegrowanych 

Inwestycji Terytorialnych, mający na celu zwiększenie konkurencyjności regionu poprzez roz-

wój inwestycji w poszczególnych gminach2. 

Na terenie miasta dynamicznie działa Centrum Wsparcia Biznesu w Toruniu. Jest to jednostka 

miejska, której zadaniem jest wspieranie aktywności gospodarczej na terenie Torunia. Oferta 

dla przedsiębiorców zawiera pomoc na całym etapie procesu inwestycyjnego - od znalezienia 

lokalizacji, przez uzyskanie wymaganych pozwoleń, po rekrutację pracowników. Centrum 

Wsparcia Biznesu w Toruniu zapewnia także kompleksową opiekę proinwestycyjną, dostarcza 

 
1 „Diagnoza do aktualizacji strategii rozwoju miasta Torunia do roku 2020 z uwzględnieniem perspek-

tywy rozwoju do 2028 r.” 
2 „Strategia Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych dla Bydgosko-Toruńskiego Obszaru Funkcjonal-

nego na 2019 rok” 
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informacji dotyczących zachęt inwestycyjnych, zwolnień podatkowych i możliwości pozyskiwa-

nia środków dla przedsiębiorców. W ramach wspierania przedsiębiorczości Centrum aktywnie 

pozyskuje inwestorów zewnętrznych oraz współrealizuje strategię promocji gospodarczej To-

runia3. 

W Toruniu od 18 lat działa Toruńska Agencja Rozwoju Regionalnego S.A. – Agencja 

jest jedną z wiodących instytucji otoczenia biznesu w województwie kujawsko–pomorskim, 

która wpływa na kształt gospodarki regionalnej oraz wspiera rozwój przedsiębiorczości i inno-

wacyjności lokalnych przedsiębiorstw oraz kreuje wizerunek i konkurencyjność regionu. Lokalni 

przedsiębiorcy mogą liczyć na profesjonalne oraz wszechstronne wsparcie na wszystkich eta-

pach prowadzenia działalności. Przedsiębiorcom i osobom chcącym założyć działalność gospo-

darczą TARR udziela wsparcia informacyjnego i doradczego z zakresu zakładania i prowadzenia 

działalności gospodarczej oraz pomaga pozyskać środki finansowe na rozwój firmy. Agencja 

wspiera i promuje rodzime firmy, ich produkty i usługi na rynkach zagranicznych. Dodatkowo 

lokalni przedsiębiorcy uzyskują pomoc w znalezieniu międzynarodowych partnerów i nawiąza-

niu współpracy. Toruńska Agencja Rozwoju Regionalnego angażuje się również w organizację 

szkoleń, warsztatów, seminariów i konferencji. W ramach realizowanego przez Agencję pro-

jektu Toruński Park Technologiczny, przedsiębiorcy mają do dyspozycji 13,5 ha po-

wierzchni inwestycyjnej oraz 15 tys. m2 przestrzeni biurowej i przemysłowo technicznej4. 

Istotne znaczenie dla atrakcyjności inwestycyjnej Torunia ma stały napływ wysoko wyspecja-

lizowanych pracowników, będących absolwentami szkół wyższych działających na terenie mia-

sta. Wśród uczelni wyższych znajdują się rozpoznawane zarówno w całym kraju, jak również 

za granicą uczelnie: Uniwersytet Mikołaja Kopernika oraz Wyższa Szkoła Bankowa. Uczelnie 

oferują bogaty wachlarz różnych kierunków kształcenia obejmujących zarówno studia I i II 

stopnia, jak również studia podyplomowe5. Oprócz powyższych uczelni na terenie Torunia 

funkcjonują inne szkoły wyższe: Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Toruńskiej, Wyższa 

Szkoła Kultury Społecznej i Medialnej, Kolegium Jagiellońskie - Toruńska Szkoła Wyższa oraz 

Toruński Uniwersytet Trzeciego Wieku6.  

Miasto Toruń jest również miejscem znanym turystycznie – w 2018 roku miasto to zostało 

odwiedzone przez ponad 2 miliony turystów, przyczyniając się znacząco do rozwoju gospodarki 

miasta7. Toruń posiada wiele atrakcji turystycznych, które przyciągają do miasta zarówno tu-

rystów z Polski, jak i z zagranicy. Wśród atrakcji turystycznych Torunia znajdują się nie tylko 

muzea, kościoły czy zabytki architektoniczne, ale również Centrum Popularyzacji Kosmosu 

"PLANETARIUM - TORUŃ”. Oferuje ono nie tylko pokazy astronomiczne, ale również liczne 

interaktywne wystawy zapoznające zwiedzających z tematyką kosmosu8. Napływający turyści 

 
3 https://torun.direct/ 
4 https://www.tarr.org.pl/ 
5 https://www.wsb.pl/torun/; https://www.umk.pl/  
6 https://www.torun.pl/pl/torunpl/nauka/szkolnictwo-wyzsze/torunskie-uczelnie 
7 "Turystyczny Toruń 2018. Raport końcowy" Ośrodek Informacji Turystycznej w Toruniu 
8 https://www.torun.pl/pl/turystyka/nie-tylko-zabytki/torunskie-planetarium 
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stymulują rozwój nie tylko branż ściśle związanych z turystyką, jak gastronomia i hotelarstwo, 

ale pośrednio wspierają także rozwój wielu innych branż w regionie.  
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1.2 Ludność miasta 

Według stanu na koniec 2019 roku w Toruniu mieszkało 201447 osób, z czego 

53,5% stanowiły kobiety. Liczba mieszkańców ulegała w ciągu ostatnich 6 lat stopniowemu 

spadkowi i do 2014 roku zmniejszyła się o 1711 osób. 

Wykres 1. Zmiany w liczbie ludności w mieście Toruń na przestrzeni ostatnich 6 lat 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 
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Problem starzejącego się społeczeństwa obserwowany jest w większości krajów europejskich, 

w tym również w Polsce. Przewiduje się, że w 2030 r. ponad połowa mieszkańców Europy 

Zachodniej będzie w wieku powyżej 50 lat, a ich oczekiwana długość życia wyniesie blisko 90 

lat9. Zmiany w strukturze demograficznej zauważalne są również w Toruniu. Na przestrzeni 

ostatnich 6 lat udział osób w wieku produkcyjnym w ogóle mieszkańców sukce-

sywnie się zmniejsza. W 2019 roku około 59,0% mieszkańców Torunia należało do grupy 

osób w wieku produkcyjnym, podczas gdy w 2014 roku grupa ta stanowiła 63,3% ogółu. Od 

roku 2014 do końca omawianego okresu, liczba osób w wieku produkcyjnym stopniowo spa-

dała. Podczas gdy odsetek osób w wieku produkcyjnym malał, populacja mieszkańców w wieku 

poprodukcyjnym ulegała stałemu zwiększeniu. Od roku 2014 do roku 2019 odsetek osób 

w wieku poprodukcyjnym stale wzrastał i w ostatnim rozpatrywanym roku wyniósł 24,0%. 

Udział osób w wieku przedprodukcyjnym w tym samym czasie ulegał niewielkiemu wzrostowi 

(o 0,6 pkt. procentowych). Przedstawione powyżej informacje znajdują się na wykresie nr 2. 

Należy również zauważyć, że w Toruniu, 64,1% ludności w wieku produkcyjnym znajduje się 

w wieku mobilnym, a 35,9% w wieku niemobilnym. 

Wykres 2. Odsetki mieszkańców zamieszkujących miasto Toruń 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

Rozkład ekonomicznych grup ludności w mieście Toruniu zaprezentowano również na tle wo-

jewództwa kujawsko-pomorskiego i całego kraju. W porównaniu do województwa i kraju Toruń 

charakteryzuje się niższym udziałem osób w wieku przedprodukcyjnym i produkcyjnym, pod-

czas gdy osoby w wieku poprodukcyjnym stanowią wyższy udział niż w województwie i kraju. 

 
9 "Strategia Unii Europejskiej wobec starzenia się ludności" Tomasz Mering; Instytut Polityki Społecz-

nej Uniwersytet Warszawski 
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Wykres 3. Ludność w wieku poprodukcyjnym, produkcyjnym i przedprodukcyjnym w Toruniu, woje-
wództwie kujawsko-pomorskim i Polsce 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

Migracje ludności mogą być spowodowane różnymi czynnikami - np. zmianą stanu cywilnego, 

podjęciem studiów, sytuacjami losowymi, bądź chęcią znalezienia lepszego zatrudnienia - tzw. 

migracje ekonomiczne. Migracje ekonomiczne mogą z jednej strony wpływać na zmniejszanie 

bezrobocia, ale również stanowią ryzyko dla gospodarki. Odpływ wykwalifikowanych pracow-

ników może stanowić barierę rozwojową dla przedsiębiorców, z powodu trudności w pozyska-

niu nowych pracowników oraz utrzymaniu osób już zatrudnionych.10 

Czynnikami wpływającymi na spadek lub przyrost ludności są migracje na pobyt stały, za-

równo wewnętrzne – rozpatrywane w skali kraju, województwa i powiatów, jak i zewnętrzne. 

W Toruniu na przestrzeni ostatnich lat (od 2014 do 2019 r.) saldo migracji było 

ujemne. Oznacza to, że więcej osób opuszczało teren Torunia, niż do niego napływało. Łącz-

nie w analizowanym okresie w wyniku migracji liczba mieszkańców miasta zmniejszyła się 

o 1517 osób.  

Tabela 1. Saldo migracji dla miasta Torunia w latach 2014-2019 

  
Rok 

zameldowania wymeldowania saldo  
migracji  ogółem z miast ze wsi ogółem do miast na wieś za granicę 

2014 1834 900 891 2255 657 1469 129 -421 

2015 0* 933 880 0* 674 1355 0* 0* 

2016 1795 844 889 2053 681 1325 47 -258 

2017 1934 967 906 2025 610 1368 47 -91 

2018 2112 1035 1026 2483 776 1653 0 -371 

2019 2084 1054 1030 2460 814 1646 0 -376 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS; * Ze względu na niedostateczną jakość danych dotyczących migracji zagranicz-

nych na pobyt stały za 2015 r., dane te, a także dane o migracjach długookresowych, nie zostały opublikowane. 

 
10 Społeczno-ekonomiczne skutki migracji Polaków po akcesji Polski do Unii Europejskiej, Bogusława 

Puzio-Wacławik, Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie, 2010 
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Prognozy opracowane przez Główny Urząd Statystyczny wskazują, że liczba mieszkańców To-

runia w ciągu najbliższych 15 lat będzie najprawdopodobniej ulegać dalszemu zmniejszeniu. 

Podczas gdy w 2019 roku ludność miasta wynosiła 201447, w 2025 roku liczba mieszkańców 

zmniejszy się zapewne o 9271 osób. W ciągu następnych 10 lat liczba mieszkańców zmniejszyć 

się może o kolejne 12748 osób. Omawiane dane przedstawione są na poniższym wykresie. 

Wykres 4. Prognozy zmian w liczbie ludności Torunia w latach 2025-2035 

 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 

W latach 2020-2035 w Toruniu zmianie ulegać będzie również odsetek ludności w wieku przed-

produkcyjnym, produkcyjnym i poprodukcyjnym. Różnice powinny być szczególnie widoczne 

w grupie osób w wieku przedprodukcyjnym i produkcyjnym – podczas gdy odsetek mieszkań-

ców w wieku przedprodukcyjnym będzie ulegał stopniowemu zmniejszeniu, udział osób 

w wieku produkcyjnym powinien ulegać tendencji wzrostowej.  
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Wykres 5. Prognozy zmian w liczbie ludności Torunia w latach 2025-2035 

 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 

 

Na terenie miasta Torunia liczba osób pracujących na 1000 mieszkańców wynosiła w 2019 

roku 338 osób. Wskaźnik ten ulega wzrostowi od 2015 roku. Liczba osób pracujących na 

1000 mieszkańców w mieście jest zdecydowanie wyższa niż obserwowana w skali 

kraju czy województwa kujawsko-pomorskiego.  

Wykres 6. Liczba pracujących osób na 1000 mieszkańców miasta, województwa i kraju w końcu 
2019 roku 

 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 
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Na koniec 2019 roku w Toruniu liczba pracujących wyniosła 68037 osób. W relacji do roku 

poprzedzającego oznacza to spadek o 887 osób. Najwięcej osób pracujących odnotowano 

w handlu hurtowym i detalicznym (14189 osób, tj. 20,8%), przetwórstwie przemysłowym 

(11058 osób, tj. 16,2%) oraz edukacji (8119, tj. 11,9%). Szczegółowe informacje przedsta-

wione zostały w tabeli poniżej. 

Tabela 2. Pracujący w podziale na sekcje PKD 

Sekcja WYSZCZEGÓLNIENIE 2018 2019 

  Ogółem 67150 68037 

A ROLNICTWO, LEŚNICTWO, ŁOWIECTWO I RYBACTWO 79 78 

B GÓRNICTWO I WYDOBYWANIE . - 

C PRZETWÓRSTWO PRZEMYSŁOWE 11198 11058 

D WYTWARZANIE I ZAOPATRYWANIE W ENERGIĘ ELEKTRYCZNĄ, GAZ, 
PARĘ WODNĄ, GORĄCĄ WODĘ I POWIETRZE DO UKŁADÓW KLIMATY-
ZACYJNYCH 

612 646 

E DOSTAWA WODY; GOSPODAROWANIE ŚCIEKAMI I ODPADAMI ORAZ 
DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z REKULTYWACJĄ 

. 912 

F BUDOWNICTWO 3696 3716 

G HANDEL HURTOWY I DETALICZNY; NAPRAWA POJAZDÓW SAMOCHO-
DOWYCH, WŁĄCZAJĄC MOTOCYKLE 

13538 14189 

H TRANSPORT I GOSPODARKA MAGAZYNOWA 5214 4609 

I DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z ZAKWATEROWANIEM I USŁUGAMI GA-
STRONOMICZNYMI 

1432 1631 

J INFORMACJA I KOMUNIKACJA 978 914 

K DZIAŁALNOŚĆ FINANSOWA I UBEZPIECZENIOWA 2154 2227 

L DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z OBSŁUGĄ RYNKU NIERUCHOMOŚCI 1411 1418 

M DZIAŁALNOŚĆ PROFESJONALNA, NAUKOWA I TECHNICZNA 2856 2568 

N DZIAŁALNOŚĆ W ZAKRESIE USŁUG ADMINISTROWANIA I DZIAŁAL-
NOŚĆ WSPIERAJĄCA 

4526 4897 

O ADMINISTRACJA PUBLICZNA I OBRONA NARODOWA; OBOWIĄZKOWE 
ZABEZPIECZENIA SPOŁECZNE 

5721 5802 

P EDUKACJA 8020 8119 

Q OPIEKA ZDROWOTNA I POMOC SPOŁECZNA 3531 3848 

R DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z KULTURĄ, ROZRYWKĄ I REKREACJĄ 1098 1131 

STU POZOSTAŁA DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA 175 274 
 

"a" według faktycznego miejsca pracy i rodzaju działalności; bez podmiotów gospodarczych o liczbie pracujących do 9 osób, 
rolnictwa indywidualnego, duchownych, pracujących w fundacjach, organizacjach, związkach zawodowych oraz bez pracują-
cych w jednostkach budżetowych działających w zakresie obrony narodowej i bezpieczeństwa publicznego; Źródło - Spra-
wozdanie Z-06 "Sprawozdanie o pracujących, wynagrodzeniach i czasie pracy" 
Źródło: Główny Urząd Statystyczny w Bydgoszczy 
  

Analiza zatrudnienia w podziale na konkretne działy PKD umożliwiła wyszczególnienie branż, 

które charakteryzują się szczególnie wysokim zatrudnieniem. Ponad 11 procent pracujących 

zatrudnionych jest w branży edukacyjnej (sekcja PKD P 85; 11,9%) oraz w handlu hurtowym 

z wyłączaniem handlu pojazdami samochodowymi (sekcja PKD G 46; 11,2%). W administracji 

publicznej i obronie narodowej, obowiązkowych zabezpieczeniach społecznych w 2019 roku 

pracowały 5802 osoby (8,5% ogółu), a w handlu detalicznym, z wyłączeniem handlu pojaz-

dami samochodowymi 5637 osób (8,3% ogółu). Do działów PKD, w których pracuje znacząca 

liczba mieszkańców Torunia zaliczyć można również: transport lądowy oraz transport rurocią-

gowy, opiekę zdrowotną, produkcję metalowych wyrobów gotowych, z wyłączeniem maszyn 

i urządzeń, działalność związaną z zatrudnieniem, działalność detektywistyczną i ochroniarską, 
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oraz roboty budowlane związane ze wznoszeniem budynków. Szczegółowe dane przedsta-

wione zostały w poniższej tabeli. 

Tabela 3. Pracujący w mieście Toruń w podziale na działy PKD 

Sek-
cja 

Dział WYSZCZEGÓLNIENIE Liczba pra-
cujących 

Udział pro-
centowy 

  
  

Ogółem 68037  

P 85 EDUKACJA 8119 11,9% 

G 46 HANDEL HURTOWY, Z WYŁĄCZENIEM HANDLU POJAZDAMI SAMOCHO-
DOWYMI 

7631 11,2% 

O 84 ADMINISTRACJA PUBLICZNA I OBRONA NARODOWA; OBOWIĄZKOWE 
ZABEZPIECZENIA SPOŁECZNE 

5802 8,5% 

G 47 HANDEL DETALICZNY, Z WYŁĄCZENIEM HANDLU DETALICZNEGO PO-
JAZDAMI SAMOCHODOWYMI 

5637 8,3% 

H 49 TRANSPORT LĄDOWY ORAZ TRANSPORT RUROCIĄGOWY 3086 4,5% 

Q 86 OPIEKA ZDROWOTNA 2870 4,2% 

C 25 PRODUKCJA METALOWYCH WYROBÓW GOTOWYCH, Z WYŁĄCZENIEM 
MASZYN I URZĄDZEŃ 

2466 3,6% 

N 78 DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z ZATRUDNIENIEM 1938 2,8% 

N 80 DZIAŁALNOŚĆ DETEKTYWISTYCZNA I OCHRONIARSKA 1875 2,8% 

F 41 ROBOTY BUDOWLANE ZWIĄZANE ZE WZNOSZENIEM BUDYNKÓW 1760 2,6% 

C 10 PRODUKCJA ARTYKUŁÓW SPOŻYWCZYCH 1666 2,4% 

C 22 PRODUKCJA WYROBÓW Z GUMY I TWORZYW SZTUCZNYCH 1562 2,3% 

L 68 DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z OBSŁUGĄ RYNKU NIERUCHOMOŚCI 1418 2,1% 

I 56 DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA ZWIĄZANA Z WYŻYWIENIEM 1222 1,8% 

K 66 DZIAŁALNOŚĆ WSPOMAGAJĄCA USŁUGI FINANSOWE ORAZ UBEZPIE-
CZENIA I FUNDUSZE EMERYTALNE 

1145 1,7% 

F 42 ROBOTY ZWIĄZANE Z BUDOWĄ OBIEKTÓW INŻYNIERII LĄDOWEJ I 
WODNEJ 

1036 1,5% 

C 17 PRODUKCJA PAPIERU I WYROBÓW Z PAPIERU 946 1,4% 

K 64 FINANSOWA DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA, Z WYŁĄCZENIEM UBEZPIE-
CZEŃ I FUNDUSZÓW EMERYTALNYCH 

945 1,4% 

G 45 HANDEL HURTOWY I DETALICZNY POJAZDAMI SAMOCHODOWYMI; 
NAPRAWA POJAZDÓW SAMOCHODOWYCH 

921 1,4% 

F 43 ROBOTY BUDOWLANE SPECJALISTYCZNE 920 1,4% 

M 69 DZIAŁALNOŚĆ PRAWNICZA, RACHUNKOWO-KSIĘGOWA I DORADZTWO 
PODATKOWE 

893 1,3% 

C 28 PRODUKCJA MASZYN I URZĄDZEŃ, GDZIE INDZIEJ NIESKLASYFIKO-
WANA 

725 1,1% 

D 35 WYTWARZANIE I ZAOPATRYWANIE W ENERGIĘ ELEKTRYCZNĄ, GAZ, 
PARĘ WODNĄ, GORĄCĄ WODĘ I POWIETRZE DO UKŁADÓW KLIMATY-
ZACYJNYCH 

646 0,9% 

C 18 POLIGRAFIA I REPRODUKCJA ZAPISANYCH NOŚNIKÓW INFORMACJI 623 0,9% 

Q 88 POMOC SPOŁECZNA BEZ ZAKWATEROWANIA 543 0,8% 

R 91 DZIAŁALNOŚĆ BIBLIOTEK, ARCHIWÓW, MUZEÓW ORAZ POZOSTAŁA 
DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z KULTURĄ 

502 0,7% 

C 31 PRODUKCJA MEBLI 487 0,7% 

C 23 PRODUKCJA WYROBÓW Z POZOSTAŁYCH MINERALNYCH SUROWCÓW 
NIEMETALICZNYCH 

477 0,7% 

C 14 PRODUKCJA ODZIEŻY 468 0,7% 

R 90 DZIAŁALNOŚĆ TWÓRCZA ZWIĄZANA Z KULTURĄ I ROZRYWKĄ 446 0,7% 
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J 62 DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z OPROGRAMOWANIEM I DORADZTWEM W 
ZAKRESIE INFORMATYKI ORAZ DZIAŁALNOŚĆ POWIĄZANA 

438 0,6% 

Q 87 POMOC SPOŁECZNA Z ZAKWATEROWANIEM 435 0,6% 

N 81 DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA ZWIĄZANA Z UTRZYMANIEM PORZĄDKU W 
BUDYNKACH I ZAGOSPODAROWANIEM TERENÓW ZIELENI 

430 0,6% 

N 82 DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z ADMINISTRACYJNĄ OBSŁUGĄ BIURA I PO-
ZOSTAŁA DZIAŁALNOŚĆ WSPOMAGAJĄCA PROWADZENIE DZIAŁALNO-
ŚCI GOSPODARCZEJ 

411 0,6% 

I 55 ZAKWATEROWANIE 409 0,6% 

M 70 DZIAŁALNOŚĆ FIRM CENTRALNYCH (HEAD OFFICES); DORADZTWO 
ZWIĄZANE Z ZARZĄDZANIEM 

397 0,6% 

C 33 NAPRAWA, KONSERWACJA I INSTALOWANIE MASZYN I URZĄDZEŃ 329 0,5% 

C 29 PRODUKCJA POJAZDÓW SAMOCHODOWYCH, PRZYCZEP I NACZEP, Z 
WYŁĄCZENIEM MOTOCYKLI 

300 0,4% 

C 13 PRODUKCJA WYROBÓW TEKSTYLNYCH 289 0,4% 

J 61 TELEKOMUNIKACJA 224 0,3% 

S 96 POZOSTAŁA INDYWIDUALNA DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA 212 0,3% 

M 73 REKLAMA, BADANIE RYNKU I OPINII PUBLICZNEJ 181 0,3% 

N 77 WYNAJEM I DZIERŻAWA 174 0,3% 

C 27 PRODUKCJA URZĄDZEŃ ELEKTRYCZNYCH 160 0,2% 

M 72 BADANIA NAUKOWE I PRACE ROZWOJOWE 151 0,2% 

K 65 UBEZPIECZENIA, REASEKURACJA ORAZ FUNDUSZE EMERYTALNE, Z 
WYŁĄCZENIEM OBOWIĄZKOWEGO UBEZPIECZENIA SPOŁECZNEGO 

137 0,2% 

J 58 DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA 125 0,2% 

R 93 DZIAŁALNOŚĆ SPORTOWA, ROZRYWKOWA I REKREACYJNA 113 0,2% 

C 32 POZOSTAŁA PRODUKCJA WYROBÓW 107 0,2% 

C 16 PRODUKCJA WYROBÓW Z DREWNA ORAZ KORKA, Z WYŁĄCZENIEM 
MEBLI; PRODUKCJA WYROBÓW ZE SŁOMY I MATERIAŁÓW UŻYWA-
NYCH DO WYPLATANIA 

92 0,1% 

R 92 DZIAŁALNOŚĆ ZWIĄZANA Z GRAMI LOSOWYMI I ZAKŁADAMI WZAJEM-
NYMI 

70 0,1% 

N 79 DZIAŁALNOŚĆ ORGANIZATORÓW TURYSTYKI, POŚREDNIKÓW I AGEN-
TÓW TURYSTYCZNYCH ORAZ POZOSTAŁA DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWA 
W ZAKRESIE REZERWACJI I DZIAŁALNOŚCI Z NIĄ ZWIĄZANE 

69 0,1% 

A 02 LEŚNICTWO I POZYSKIWANIE DREWNA 54 0,1% 

M 74 POZOSTAŁA DZIAŁALNOŚĆ PROFESJONALNA, NAUKOWA I TECH-
NICZNA 

36 0,1% 

A 01 UPRAWY ROLNE, CHÓW I HODOWLA ZWIERZĄT, ŁOWIECTWO, WŁĄ-
CZAJĄC DZIAŁALNOŚĆ USŁUGOWĄ 

24 0,0% 

Źródło: Główny Urząd Statystyczny w Bydgoszczy 

W Toruniu przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto zwiększyło się w ciągu ostatnich pięciu 

lat o 753 zł i w 2019 roku wynosiło 4629 zł. Jest to kwota niższa od średniego wynagrodzenia 

w kraju, które w analizowanym okresie wyniosło 4835 zł. Średnie miesięczne wynagrodzenie 

w mieście jest wyższe niż wynagrodzenie na terenie całego województwa. Omawiane informa-

cje przedstawione zostały w poniższej tabeli. 

Tabela 4. Przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto 

Region 2015 2016 2017 2018 2019 

Polska 4004 4151 4291 4528 4835 

Kujawsko-pomorskie 3439 3540 3673 3886 4139 
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Miasto Toruń 3876 3992 4171 4385 4629 

 Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 

1.3 Przedsiębiorczość w mieście Toruniu 

Pod koniec 2019 roku w rejestrze REGON miasta Toruń zarejestrowanych było 

26455 podmiotów gospodarczych, z czego 96,9% podmiotów należało do sektora pry-

watnego. W roku 2014 w Toruniu było 25700 podmiotów gospodarczych. Od tego czasu ob-

serwowany jest trend wzrostowy w liczbie podmiotów działających na terenie miasta. Wyjąt-

kiem jest 2018 rok, kiedy to liczba podmiotów gospodarczych zmniejszyła się w porównaniu 

do roku poprzedniego. Ogółem w analizowanym okresie liczba podmiotów gospodarczych 

zwiększyła się o 2,9%. Szczegółowe dane ilustruje poniższy wykres. 

Wykres 7. Liczba podmiotów gospodarczych w Toruniu w latach 2014-2019 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

Toruń charakteryzuje się wysoką liczbą podmiotów gospodarczych przypadających na 10 tys. 

mieszkańców. W 2019 roku wskaźnik ten wynosił 1313, co było wartością wyższą niż dla całego 

województwa i kraju. Od 2014 roku liczba podmiotów przypadających na 10 tysięcy mieszkań-

ców sukcesywnie wzrastała, podobnie jak w całym województwie i kraju.  
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Wykres 8. Liczba podmiotów gospodarczych przypadających na 10 tys. ludności w Toruniu, woje-
wództwie kujawsko-pomorskim i Polsce 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

Liczba nowo zarejestrowanych podmiotów w Toruniu od 2014 roku ulega stopniowemu spad-

kowi. Wyjątkiem był 2018 rok, kiedy to liczba nowo zarejestrowanych działalności była wyższa 

niż w roku poprzednim. W 2018 roku odnotowano również największy wzrost w liczbie pod-

miotów wyrejestrowanych ze spisu REGON. W 2019 roku przedsiębiorcy zarejestrowali 2140 

nowych działalności, podczas gdy liczba wyrejestrowanych firm wyniosła 1695. Omawiane 

dane przedstawiono poniżej. 
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Wykres 9. Liczba podmiotów nowo zarejestrowanych i wyrejestrowanych w Toruniu w latach 2014-
2019 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

 

Dominującym obszarem działalności podmiotów gospodarczych w Toruniu jest 

handel hurtowy i detaliczny oraz naprawa pojazdów samochodowych (sekcja G). 

Do branży tej należy około 19,2% podmiotów w mieście. W obszarze działalności pro-

fesjonalnej, naukowej i technicznej działa 12,9% podmiotów, a około 9,5% firm zajmuje się 

budownictwem (sekcja F). Około 8,2% przedsiębiorstw działa w opiece zdrowotnej i pomocy 

społecznej a 7,9% przedsiębiorstw zajmuje się przetwórstwem przemysłowym. Należy zauwa-

żyć ponadto, że ponad 5,0% przedsiębiorstw zajmuje się jeszcze:  

• Pozostała działalność usługowa (Sekcja S i T) - 6,6% 

• Obsługa rynku nieruchomości (Sekcja L) - 6,5% 

• Transport i gospodarka magazynowa (Sekcja H) - 5,7% 

Tabela 5. Podział podmiotów gospodarczych w Toruniu według sekcji PKD i wielkości zatrudnienia 

Sekcje PKD 

Ogółem1 
Udział pro-
centowy w 

ogóle 

Przewidywana liczba pracujących 
osób 

od 0 do 9 10-49 
50 i więcej 

razem 

OGÓŁEM  26455 100% 25451 763 241 
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Rolnictwo, leśnictwo, ło-
wiectwo  
i rybactwo 

104 0,4% 102 2 - 

Górnictwo i wydobywanie  25 0,1% 23 2 - 

Przetwórstwo przemy-
słowe  

1926 7,3% 1742 140 44 

Wytwarzanie i zaopatry-
wanie w energię elek-
tryczną, gaz, parę wodną i 
gorącą wodę∆  

87 0,3% 84 1 2 

Dostawa wody; gospoda-
rowanie ściekami i odpa-

dami; rekultywacja∆  

64 0,2% 55 6 3 

Budownictwo  2504 9,5% 2412 81 11 

Handel; naprawa pojazdów 
samochodowych∆ 

5089 19,2% 4921 133 35 

Transport i gospodarka 
magazynowa  

1518 5,7% 1491 21 6 

Zakwaterowanie i gastro-
nomia∆  

738 2,8% 701 34 3 

Informacja i komunikacja  1127 4,3% 1107 17 3 

Działalność finansowa i 
ubezpieczeniowa  

1078 4,1% 1061 10 7 

Obsługa rynku nierucho-
mości∆  

1723 6,5% 1696 22 5 

Działalność profesjonalna, 

naukowa  
i techniczna  

3407 12,9% 3373 27 7 

Administrowanie i działal-
ność wspierająca∆  

1236 4,7% 1199 22 15 

Administracja publiczna i 
obrona narodowa; obo-
wiązkowe zabezpieczenia 
społeczne  

53 0,2% 29 4 20 

Edukacja  1016 3,8% 820 145 51 

Opieka zdrowotna i pomoc 
społeczna  

2169 8,2% 2123 32 14 

Działalność związana z 
kulturą, rozrywką i rekrea-
cją  

697 2,6% 664 25 8 

Pozostała działalność usłu-

gowa  
1745 6,6% 1699 39 7 

Organizacje i zespoły eks-
terytorialne  

- - - - - 

Kreska (-) – zjawisko nie wystąpiło      
a Zarejestrowane w rejestrze REGON; bez osób prowadzących indywidualne gospodarstwa rolne.   
∆ Oznacza, że nazwy zostały skrócone w stosunku do obowiązującej klasyfikacji. 
1 W podziale według sekcji PKD, sektorów własności – bez podmiotów, dla których informacja o rodzaju przeważającej działal-
ności lub formie własności nie występuje w rejestrze REGON. 

Dane: Główny Urząd Statystyczny w Bydgoszczy 

Przedsiębiorstwa o największej przewidywanej liczbie zatrudnionych najczęściej zajmowały się 

przetwórstwem przemysłowym (Sekcja C - 10 podmiotów) handlem hurtowym i detalicznym 

(Sekcja G – 7 podmiotów) bądź administracją publiczną i obroną narodową (Sekcja O – 7 

podmiotów). Szczegółowa lista znajduje się w poniższej tabeli. 



 
 

 

 

 

20 

Tabela 6. Podmioty zatrudniające powyżej 250 osób w podziale na sekcje i działy PKD 

 
Sekcja i dział PKD Liczba podmiotów o  

przewidywanej  
liczbie zatrudnionych  
powyżej 250 osób 

C Przetwórstwo przemysłowe    

Dział 10 Produkcja artykułów spożywczych  2 

Dział 13 Produkcja wyrobów tekstylnych  1 

Dział 17 Produkcja papieru i wyrobów z papieru  1 

Dział 22 Produkcja wyrobów z gumy i tworzyw sztucznych  1 

Dział 24 Produkcja wyrobów z metali∆  2 

Dział 26 Produkcja komputerów, wyrobów elektronicznych i optycznych   1 

Dział 28 Produkcja maszyn i urządzeń∆  1 

Dział 33 Naprawa, konserwacja i instalowanie maszyn i urządzeń  1 

E Dostawa wody; gospodarowanie ściekami i odpadami; 
rekultywacja∆  

 

Dział 36 Pobór, uzdatnianie i dostarczanie wody 1 

Dział 38 Gospodarka odpadami; odzyskiwanie surowców∆  2 

F Budownictwo  
 

Dział 41 Budowa budynków∆  1 

G Handel; naprawa pojazdów samochodowych∆  
 

Dział 46 Handel hurtowy∆  5 

Dział 47 Handel detaliczny∆  2 

H Transport i gospodarka magazynowa  
 

Dział 49 Transport lądowy i rurociągowy  2 

M Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna  
 

Dział 71 Działalność w zakresie architektury  
i inżynierii; badania i analizy techniczne 

1 

N Administrowanie i działalność wspierająca∆  
 

Dział 77 Wynajem i dzierżawa  1 

Dział 78 Działalność związana z zatrudnieniem 1 

Dział 80 Działalność detektywistyczna i ochroniarska  1 

O Dział 84 Administracja publiczna i obrona narodowa; obowiąz-
kowe zabezpieczenia społeczne  

7 

P Edukacja  
 

Dział 85 Edukacja  1 

Q Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 
 

Dział 84 Opieka zdrowotna 3 

S i T Pozostała działalność usługowa  
 

Dział 94 Działalność organizacji członkowskich 2 

∆ Oznacza, że nazwy zostały skrócone w stosunku do obowiązującej klasyfikacji.  
Dane: Główny Urząd Statystyczny w Bydgoszczy 
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W porównaniu z całym województwem oraz miastem Bydgoszcz, w Toruniu funkcjonuje niższy 

odsetek przedsiębiorstw zajmujących się działalnością związaną z produkcją metalowych wy-

robów gotowych, z wyłączeniem maszyn i urządzeń oraz naprawą, konserwacją i instalowa-

niem maszyn i urządzeń (sekcja C dział 25 i 33), jak również robotami związanymi z budową 

obiektów inżynierii lądowej i wodnej oraz robotami budowlanymi specjalistycznymi (sekcja F 

dział 42 i 43). Gospodarka Torunia charakteryzuje się także niższym udziałem firm zajmujących 

się handlem hurtowym i detalicznym pojazdami samochodowymi i naprawą pojazdów samo-

chodowych oraz handlem detalicznym, z wyłączeniem handlu detalicznego pojazdami samo-

chodowymi (sekcja G dział 45 i 47). W Toruniu występuje również niższy odsetek firm zajmu-

jących się transportem lądowym oraz transportem rurociągowym (sekcja H dział 49) oraz firm 

działających w ramach pozostałej indywidualnej działalności usługowej oraz gospodarstw do-

mowych zatrudniających pracowników i gospodarstw domowych produkujących wyroby i 

świadczących usługi na własne potrzeby (dział 96, 97 i 98). Toruń charakteryzuje się na-

tomiast wyższym udziałem firm zajmujących się działalnością usługową związaną z wyży-

wieniem (sekcja I dział 56) oraz oprogramowaniem i doradztwem w zakresie informatyki i 

działalnością powiązaną (sekcja J dział 62). Na terenie miasta funkcjonuje również wyższy 

odsetek firm prowadzących działalność finansową i ubezpieczeniową (Sekcja K dział 64 i 66), 

prawniczą, rachunkowo - księgową i doradczo-podatkową (sekcja M dział 69) oraz firm cen-

tralnych (head offices) i zajmujących się doradztwem związanym z zarządzaniem (sekcja M 

dział 70). Toruń wyróżnia się także stosunkowo wysokim udziałem firm prowadzących działal-

ność związaną z administracyjną obsługą biura i pozostałą działalnością wspomagającą pro-

wadzenie działalności gospodarczej (Sekcja N dział 82) oraz podmiotów zajmujących się dzia-

łalnością twórczą, kulturą i rozrywką oraz bibliotek, archiwów, muzeów i podmiotów zajmują-

cych się innymi działaniami związanymi z kulturą (Sekcja R dział 90 i 91). Omawiane dane 

przedstawione zostały w poniższej tabeli.  

Tabela 7. Działy i sekcje PKD które wyróżniają miasto Toruń na tle województwa i miasta Byd-
goszcz 

Sekcje i działy według PKD 2007 kujawsko-
pomorskie 

miasto 
Bydgoszcz 

miasto Toruń 

Sekcja C dział 25 - produkcja metalowych wyrobów 

gotowych, z wyłączeniem maszyn i urządzeń 

1,8% 1,5% 1,1% 

Sekcja C dział 33 - naprawa, konserwacja i instalowa-
nie maszyn i urządzeń 

1,2% 1,2% 1,0% 

Sekcja F dział 42 - roboty związane z budową obiek-
tów inżynierii lądowej i wodnej 

0,9% 0,8% 0,6% 

Sekcja F dział 43 - roboty budowlane specjalistyczne 9,0% 6,6% 5,9% 

Sekcja G dział 45 - handel hurtowy i detaliczny pojaz-
dami samochodowymi; naprawa pojazdów samocho-
dowych 

3,8% 2,8% 2,3% 

Sekcja G dział 47 - handel detaliczny, z wyłączeniem 
handlu detalicznego pojazdami samochodowymi 

12,8% 11,8% 10,0% 

Sekcja H dział 49 - transport lądowy oraz transport 
rurociągowy 

5,8% 5,6% 5,1% 

Sekcja S dział 96 i sekcja t dział 97 i 98 - pozostała 
indywidualna działalność usługowa oraz gospodar-
stwa domowe zatrudniające pracowników; 

3,1% 3,2% 2,5% 
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gospodarstwa domowe produkujące wyroby i świad-
czące usługi na własne potrzeby 

Sekcja I dział 56 - działalność usługowa związana z 
wyżywieniem 

2,0% 1,9% 2,4% 

Sekcja J dział 62 - działalność związana z oprogramo-
waniem i doradztwem w zakresie informatyki oraz 
działalność powiązana 

1,6% 2,6% 2,8% 

Sekcja K dział 64 - finansowa działalność usługowa, z 
wyłączeniem ubezpieczeń i funduszów emerytalnych 

0,6% 0,8% 1,0% 

Sekcja K dział 66 - działalność wspomagająca usługi 
finansowe oraz ubezpieczenia i fundusze emerytalne 

2,4% 2,9% 3,1% 

Sekcja M dział 69 - działalność prawnicza, rachun-

kowo - księgowa i doradztwo podatkowe 

2,4% 3,2% 4,3% 

Sekcja M dział 70 - działalność firm centralnych (head 
offices); doradztwo związane z zarządzaniem 

1,2% 1,6% 2,2% 

Sekcja N dział 82 - działalność związana z admini-
stracyjną obsługą biura i pozostała działalność wspo-
magająca prowadzenie działalności gospodarczej 

1,1% 1,0% 2,4% 

Sekcja R dział 90 - działalność twórcza związana z 
kulturą i rozrywką 

0,5% 0,5% 0,7% 

Sekcja R dział 91 - działalność bibliotek, archiwów, 
muzeów oraz pozostała działalność związana z kul-
turą 

0,2% 0,1% 0,5% 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS za 2019 rok  
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1.4 Bezrobotni i oferty pracy 

Na koniec 2019 roku w Powiatowym Urzędzie Pracy w Toruniu zarejestrowanych było 3874 

osoby. Liczba bezrobotnych mieszkańców Torunia od 2014 do 2019 roku ulegała 

stopniowemu zmniejszeniu. Od grudnia 2014 roku do października 2020 roku liczba bez-

robotnych zmalała o 3265 osób. Od 2019 roku obserwowany jest wzrost w liczbie osób bezro-

botnych – do października 2020 roku liczba bezrobotnych zwiększyła się o 291 osób. Szczegó-

łowe dane prezentuje poniższy wykres.    

Wykres 10. Liczba bezrobotnych w Toruniu w latach 2014-październik 2020 roku 

 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 

Bezrobotne kobiety w październiku 2020 roku stanowiły 56,2% ogółu bezrobotnych. Zwięk-

szony udział kobiet wśród bezrobotnych obserwowany jest od 2014 roku, a największy ich 

udział odnotowany został w 2017 roku (57,8%). Szczegółowe informacje przedstawione są na 

poniższym wykresie. 
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Wykres 11. Liczba bezrobotnych kobiet i mężczyzn w latach 2014-październik 2020 

 

Źródło danych: Bank Danych Lokalnych GUS 

Stopa bezrobocia w Toruniu od 2014 roku zmieniała się zgodnie z trendem ogólnopolskim i 

wojewódzkim. Podczas gdy w 2014 roku stopa bezrobocia wynosiła w mieście Toruniu 8,1%, 

do końca 2019 roku zmniejszyła się o 4 punkty procentowe. Od tego momentu do końca roz-

patrywanego okresu stopa bezrobocia uległa zmniejszeniu do 4,4 pkt. procentowych. W tym 

samym czasie stopa bezrobocia wynosiła 8,6% w województwie oraz 6,1% w kraju. Szczegó-

łowe informacje przedstawione zostały na poniższym wykresie. 
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Wykres 12. Stopa bezrobocia w Toruniu, województwie i kraju od 2014 roku do października 2020 
roku 

 

Źródło: Bank Danych Lokalnych GUS 

W 2019 roku do Powiatowego Urzędu Pracy w Toruniu wpłynęło ogółem 7072 oferty pracy. 

Analiza ofert pracy zgłaszanych do PUP pozwoliła również wskazać, na które zawody w 2019 

roku występowało największe zapotrzebowanie na pracowników. Do zawodów tych należały: 

pozostali robotnicy wykonujący prace proste w przemyśle, pakowacze ręczni, sprzątaczki biu-

rowe, pozostali pracownicy wykonujący prace proste gdzie indziej niesklasyfikowani, robotnicy 

magazynowi, operatorzy maszyn i urządzeń metalurgicznych, pozostali monterzy sprzętu elek-

tronicznego. W przypadku tych zawodów liczba ofert pracy zdecydowanie przewyższała liczbę 

zarejestrowanych w tych zawodach bezrobotnych. Omawiane dane przedstawione zostały w 

poniższej tabeli. 

Tabela 8. Zawody, dla których zgłoszono najwięcej wolnych miejsc pracy w 2019 roku 

Kod za-
wodu 

Zawód Liczba zgłoszonych wolnych 
miejsc pracy 

Liczba bezrobot-
nych 

932990 
Pozostali robotnicy wykonujący prace 
proste w przemyśle 

371 9 

932101 Pakowacz ręczny 308 35 

911207 Sprzątaczka biurowa 275 50 

962990 
Pozostali pracownicy wykonujący 
prace proste gdzie indziej niesklasyfi-
kowani 

264 1 

933304 Robotnik magazynowy 252 30 

812106 
Operator maszyn i urządzeń metalur-
gicznych 

225 0 
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821390 
Pozostali monterzy sprzętu elektro-
nicznego 

206 2 

515303 Robotnik gospodarczy 183 35 

941201 Pomoc kuchenna 177 27 

411004 Technik prac biurowych 169 57 

522301 Sprzedawca 165 395 

432103 Magazynier 162 62 

931301 Pomocniczy robotnik budowlany 144 53 

821990 
Pozostali monterzy gdzie indziej nie-
sklasyfikowani 

144 1 

512001 Kucharz 133 124 

815301 Szwaczka maszynowa 132 11 

Źródło danych: WUP Toruń 

W oparciu o wyniki „Barometru Zawodów na 2020 rok” można prognozować, że w Toruniu w 

2020 roku brakować powinno pracowników w zawodach: kierowcy samochodów ciężarowych 

i ciągników siodłowych, lekarze, pielęgniarki i położne. Szczegółowa lista zawodów przedsta-

wiona została poniżej. Barometr zawodów jest badaniem jakościowym i opiera się na opinii 

ekspertów, którzy na przełomie III i IV kwartału spotykają się i wspólnie analizują sytuację w 

poszczególnych zawodach. Podczas oceny eksperci posiłkują się danymi na temat liczby ofert 

pracy oraz liczby osób zarejestrowanych w konkretnym zawodzie. Uwzględniają również sytu-

acje, gdy w danej profesji większość ofert stanowić będą oferty staży, a więc dane przedsta-

wione w poniżej nie są wyłącznie danymi statystycznymi.  

Tabela 9. Zawody deficytowe w Toruniu w 2020 

Prognozowane zapotrzebowanie na zawody prognoza na rok 2020 

Zaklasyfikowanie Grupa elementarna 

zawód maksy-

malnie deficy-

towy 

kierowcy samochodów ciężarowych i ciągników siodłowych  

lekarze  

pielęgniarki i położne 

zawód deficy-

towy 

betoniarze i zbrojarze 
brukarze 
cieśle i stolarze budowlani 
dekarze i blacharze budowlani 
elektrycy, elektromechanicy i elektromonterzy 
fryzjerzy 
kierowcy autobusów 
kierownicy budowy 
krawcy i pracownicy produkcji odzieży 
kucharze 
magazynierzy 
mechanicy maszyn i urządzeń 
mechanicy pojazdów samochodowych 
monterzy instalacji budowlanych 
murarze i tynkarze 
nauczyciele przedmiotów zawodowych 
nauczyciele przedszkoli 
nauczyciele szkół specjalnych i oddziałów integracyjnych 
operatorzy i mechanicy sprzętu do robót ziemnych 
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operatorzy maszyn do produkcji wyrobów z gumy i tworzyw sztucznych 
operatorzy obrabiarek skrawających 
operatorzy urządzeń dźwigowo-transportowych 
opiekunki dziecięce 
opiekunowie osoby starszej lub niepełnosprawnej 
piekarze 
pomoce kuchenne 
pracownicy fizyczni w produkcji i pracach prostych 
pracownicy poligraficzni 
pracownicy robót wykończeniowych w budownictwie 
pracownicy służb mundurowych 
projektanci i administratorzy baz danych, programiści 

psycholodzy i psychoterapeuci 
robotnicy budowlani 
robotnicy obróbki drewna i stolarze 
spawacze 
specjaliści elektroniki, automatyki i robotyki 
sprzątaczki i pokojowe 
sprzedawcy i kasjerzy 
szefowie kuchni 
ślusarze 

Źródło danych: https://barometrzawodow.pl/ 

 

1.5 Wyniki badania jakościowego 

Toruński rynek pracy wyróżnia się na tle całego województwa wieloma aspektami. Toruń, bę-

dąc obok Bydgoszczy największym miastem w województwie, charakteryzuje się niewielkim 

bezrobociem, które osiąga niższe niż w województwie wartości. W ostatnim czasie bezrobocie 

osiąga poziom tzw. bezrobocia naturalnego – tzn. dotyczy głównie bezrobotnych, którzy mimo 

dostępnych ofert pracy nie podejmują aktywności zawodowej i nie chcą wyjść ze stanu bezro-

bocia. Na terenie Torunia powstają nowe działalności gospodarcze, przez co zwiększa się za-

potrzebowanie na nowych pracowników. Rozwijająca się przedsiębiorczość powoduje zapo-

trzebowanie na pracowników z różnych branż, zarówno pracowników w zawodach niewyma-

gających ukończenia studiów wyższych, jak i różnego rodzaju specjalistów. 

„W Toruniu rynek pracy przed pandemią cechował się bezrobociem o charakterze naturalnym, czyli 

osoby, które nie chciały pracować – nie pracowały, natomiast wszystkie osoby poszukujące i posiada-

jące chęć do pracy nie miały problemu z jej znalezieniem. Mieliśmy do czynienia raczej z rynkiem pra-

cownika niż pracodawcy” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

„Bezrobocie jest bardziej moim zdaniem statystyczne niż faktyczne, ponieważ z naszych informacji i 

rozeznań wynika, że w Toruniu pracę można znaleźć i to w wielu branżach. Ten rynek jest rozwo-

jowy.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 
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„Do momentu wystąpienia koronawirusa, występował niedobór wykwalifikowanych i niewykwalifikowa-

nych pracowników.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

Cechą wyróżniającą Toruń w opinii respondentów są rozwijające się na terenie miasta branże. 

Miasto charakteryzuje się prężnie działającymi i stale rozwijającymi się przedsiębiorstwami 

z branży zarówno produkcyjnej, jak i usługowej. Głównym motorem rozwoju usług jest fakt, 

iż Toruń jest miastem atrakcyjnym turystycznie, przyciągającym turystów. Turystyka stanowi 

motor wpływający na rozwój gospodarki Torunia, dzięki któremu branże turystyczne ulegają 

ciągłemu rozwojowi. Na terenie Torunia działa wiele firm zajmujących się różnego rodzaju 

produkcją. Występowanie na terenie Torunia firm produkcyjnych oraz bliskość autostrady 

w pozytywnym stopniu wpływa na rozwój branży logistycznej – od kilku lat na terenie Torunia 

obserwowany jest rozwój firm oferujących wsparcie logistyczne. Wśród wyróżników wymie-

niana była również rozwijająca się szybko branża IT. 

„…bardzo mocno widać w strukturze zarówno osób pracujących, jak i podmiotów które funkcjonują na 

rynku pracy w naszym mieście przewagę wszelkich usług: począwszy od handlu, naprawy pojazdów, 

ale też gastronomii i zakwaterowania, bo te branże mocno się u nas rozwijają w związku z turystycz-

nym zapleczem Torunia”  

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„…szeroko pojęty sektor usług turystycznych; Toruń odwiedzała rosnąca liczba turystów, w związku 

z powyższym rozwijały się także gastronomia i hotelarstwo. Te gałęzie także się rozwijały…” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

„W Toruniu na przestrzeni lat bardzo rozwinęła się branża logistyczna. Powstawały centra logistyczne, 

zarówno indywidualne, jak i działające przy dużych przedsiębiorstwach…Autostrada spowodowała, że 

Toruń stał się miejscem, którego położenie firmy logistyczne mogły łatwo wykorzystać, dlatego zbudo-

wano tu tak wiele centrów logistycznych”  

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

Pomimo dobrej sytuacji gospodarczej warunki pracy oferowane przez toruńskie przedsiębior-

stwa niekoniecznie są atrakcyjne dla pracowników. Zdaniem ekspertów, zdarza się, że warunki 

płacowe oferowane pracownikom są niższe od oczekiwanych, co przekłada się na trudności 

z pozyskiwaniem kadry przez przedsiębiorców. Brak interesujących ofert pracy skierowanych 

dla mieszkańców z wyższymi kwalifikacjami stanowi ryzyko odpływu tych osób do regionów, 

w których warunki płacowe i szanse na rozwój zawodowy są bardziej korzystne. 

„Każdy chciałby pracować lekko i zarabiać dużo. Bardzo często wskazywaliśmy na to przed pandemią: 

zainteresowanie osób nawet zarejestrowanych w urzędzie pracą, którą oferował rynek nie było duże, 

bo była ona dla nich mało korzystna.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 
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„Problemem jest to, że w Toruniu zarobki są niskie w porównaniu z niektórymi województwami. We 

wpływających ofertach bardzo często podawana jest płaca minimalna. W związku z tym ludzie nie do 

końca mają motywację, żeby podjąć zatrudnienie. Zwłaszcza teraz, kiedy mamy 500+, były osoby, 

które wprost mówiły „Nie kalkuluje mi się to. Jeśli mam znaleźć kogoś do opieki nad dziećmi, komu 

muszę zapłacić, to równie dobrze mogę siedzieć w domu i mieć dla siebie te pieniądze.” To jest pro-

blemem, ale powoli się zmienia. W rozmowach z pracodawcami też słyszymy, że minimalna jest na sa-

mym początku, bo chcą wypróbować człowieka, natomiast później, w zależności od kwalifikacji i umie-

jętności jest ta kwota do negocjacji, może iść w wyższe regiony. Natomiast na początku jest to prawie 

zawsze 2600 i na tym koniec.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

Pandemia wywarła wpływ na panujące na toruńskim rynku pracy trendy. Ze względu na wpro-

wadzane obostrzenia zahamowany został rozwój branż powiązanych z turystyką – w szczegól-

ności branży gastronomicznej, ale również turystycznej czy rozrywkowej. Pośrednio negatywny 

wpływ mogły odczuć również firmy zajmujące się logistyką. Wprowadzane obostrzenia wywo-

łały jednakże reakcję łańcuchową, wpływającą negatywnie na wiele toruńskich przedsię-

biorstw. W trudniejszej sytuacji znajdują się niewielkie przedsiębiorstwa, które najciężej od-

czuwają pogorszenie koniunktury gospodarczej – przedsiębiorstwa duże, bądź te działające 

w sektorze publicznym skutki odczują zapewne w mniejszym stopniu. Dobra sytuacja przed 

pandemią wpływa na spowolnienie występowania negatywnych skutków związanych z jej wy-

stąpieniem, w szczególności bezrobociem. Bezrobocie wzrasta w stosunkowo niewielkim stop-

niu, można przewidywać, że jeżeli stan pandemii nie będzie się przedłużał, istnieje szansa na 

powrót do stanu z początku 2020 roku.  

„Jeżeli chodzi o duże firmy produkcyjne (a mamy tutaj kilka takich firm), to tam sytuacja też jest do-

bra. Podobno pandemia spowodowała, że część osób która miała umowy zlecenia – one nie pracują w 

tej chwili (a może czasowo nie będą pracowały), ale te duże firmy mają się dobrze. Jeśli chodzi o 

firmy małe (jednoosobowe, rodzinne czy niewielkie spółki), to one najbardziej ucierpiały przez pande-

mię” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Jeżeli chodzi o centra i całą logistykę, to firmy ucierpiały, ponieważ duża część zaopatrzenia (surow-

ców, materiałów, półfabrykatów) płynęła do firm z Chin. Dlatego także sektor produkcyjny odczuł pan-

demię – w kwestii dostaw surowców, materiałów. Centra logistyczne na terenie województwa ucier-

piały, ponieważ dostawy nie były realizowane na czas i tym samym nie mogły one dostarczać termi-

nowo w inne lokalizacje tych surowców, półfabrykatów i materiałów” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„Myślę, że o pandemii to jeszcze za wcześnie żeby mówić, żeby były takie większe skutki tej pandemii, 

to na razie pewnie będzie zauważalny gdzieś początek roku i przyszły rok i lata kolejne. Bo w swoich 

rozmowach widzimy, że przedsiębiorcy nie odwieszają projektów, ale je może na nowo przeliczają.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 
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Zmiany obecnie zachodzące na świecie oraz w kraju mają w opinii uczestników wywiadów 

pogłębionych wpływ na sytuację na lokalnym rynku pracy. W obecnej chwili największe od-

działywanie na gospodarkę Torunia – podobnie zresztą jak w Polsce i w wielu innych krajach 

– ma kryzys spowodowany pandemią koronawirusa. Obostrzenia wprowadzane w celu ograni-

czenia rozprzestrzeniania się choroby uderzają w różne branże i wymuszają zmiany np. w or-

ganizacji pracy – coraz popularniejsza staje się więc praca zdalna oraz rozwija się branża IT. 

Wymuszane przez pandemię zmiany mogą do pewnego stopnia na trwałe wpisać się w nowe 

standardy pracy nawet po uspokojeniu się epidemii, gdyż niektóre z nich mogą być postrze-

gane pozytywnie przez pracodawców. 

„Myślę, że odczujemy odpływ kapitału zagranicznego…część firm z kapitałem zagranicznym, obsługu-

jących także klientów zagranicznych utraciło ich z powodu, m.in., pandemii. Spółki, których firmy-

matki są zagraniczne, będą walczyły o swoje przetrwanie w krajach rodzimych, dodatkowe lokalizacje 

będą niestety cierpiały (…) Dużą rolę odegra praca zdalna. Nastąpi zmiana polityki firm w kierunku 

elastycznego czasu pracy. Miejmy nadzieję, że to już koronawirus nie będzie wymuszał tej pracy zdal-

nej, ale moja opinia jest taka, że mimo normalnych warunków, po zakończeniu pandemii nie wrócimy 

do sytuacji sprzed koronawirusa w wielu firmach. Wydaje mi się, że na przykład prace biurowe w du-

żej mierze będą wykonywane zdalnie.” 

Ekspert, przedstawiciel uczelni wyższej 

„Branża IT będzie wpływała na wiele sektorów – widzimy dziś chociażby, jak kształtuje się rynek usług 

finansowych, gdzie de facto jesteśmy w stanie załatwić niemal wszystko bez konieczności pojawiania 

się w banku. Wiele procesów zostanie przeniesionych do przestrzeni wirtualnej. Zatem na rynku pracy 

istotna będzie szeroko pojęta branża IT, obsługująca inne branże w przestrzeni wirtualnej, ponieważ 

ich usługi przeniosą się tam z przestrzeni rzeczywistej.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„…rzeczywiście to co się dzieje na świecie spowoduje pewnie pójcie w tym kierunku, czyli elektronicz-

nej obsługi klienta czy pracowników, którzy pracują zdalnie. Część obszarów będzie musiała w tym 

kierunku podążać nawet, jeśli wrócimy do tzw. normalnej pracy. Już nigdy nie będzie tak samo, bo już 

ta sytuacja nam pokazała, że musimy być czujni i część rzeczy trzeba przenieść (jeśli jest to możliwe) 

w inny wymiar, niekoniecznie pracy na miejscu.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej  

W Toruniu, podobnie jak w całej Polsce i krajach Unii Europejskiej, zauważalny jest problem 

starzejącego się społeczeństwa. W czasie, gdy wzrasta zainteresowanie zatrudnianiem pra-

cowników zdalnych, znających różne oprogramowania oraz biegłych w obsłudze narzędzi mul-

timedialnych, osoby starsze często są w gorszej pozycji – z uwagi na słabsze obeznanie  

z nowymi technologiami. Z tego powodu osoby te mogą mieć większe trudności ze znalezie-

niem zatrudnienia. Starzejące się społeczeństwo powodować będzie pogłębiające się braki ka-

drowe, których niwelowanie wymagać będzie wprowadzania zmian technologicznych. Przed-

siębiorstwa zauważające i odpowiednio wcześnie inwestujące w wymagające dużych nakładów 

finansowych zmiany zyskają przewagę konkurencyjną.   
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„…na gospodarkę wpływa proces starzenia się społeczeństwa: zgłasza się do nas spora grupa osób, 

które są na emeryturze, ale chcą być aktywne, poszukują pracy. Natomiast pracodawcy nie do końca 

dostrzegają potencjał takich osób.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej  

„Aktualnie praca zdalna wpływa na ten rynek – pracodawcy dostrzegają, że jest to sytuacja, którą 

mogą wykorzystać, odsyłając przynajmniej część personelu poza budynek permanentnie, co wiąże się 

z możliwością oszczędzania, jeżeli okaże się, że taka sytuacja im odpowiada. Ale wiąże się to także z 

nowymi kompetencjami. Nie wszyscy potrafią sobie poradzić z konferencjami online… te umiejętności 

wymagają wyższego poziomu znajomości obsługi komputera, a z tym niestety mają problemy nie tylko 

osoby starsze. Spotykamy się także z ludźmi, którzy ukończyli liceum czy zawodówkę – i nie mają 

poczty internetowej, nie potrafią obsługiwać rozmaitych urządzeń czy oprogramowania” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Jeśli chodzi o przemysł (zwłaszcza nowoczesny), to jest to kosztowne i ten proces trwa długo i jest to 

niezbędne zwłaszcza wtedy, gdy pracowników będzie brakować. A będzie na pewno, bo tak jak Pani 

się na pewno orientuje, sytuacja demograficzna jest taka, że praktycznie co roku tracimy po 15 tys. 

osób w wieku produkcyjnym i nie ma szans, żeby pracodawcy nie musieli przejść na nowoczesny spo-

sób produkcji z zastosowaniem nowoczesnych technologii, rozwiązań, maszyn. Więc na pewno ta re-

akcja jest, natomiast jest ona droga, kosztowna i firmy muszą być naprawdę silne, żeby sobie z tym 

poradzić.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

Migracja pracowników obejmuje nie tylko odpływ ale również napływ pracowników z innych, 

słabiej rozwiniętych krajów. W Polsce od kilku lat obserwowany jest napływ pracowników ze 

wschodniej granicy, którzy często są konkurencyjni pod względem kosztów zatrudnienia, co 

odbija się ma lokalnym rynku pracy. Rozwój elastycznych form zatrudnienia powoduje, iż pra-

codawcy poszukiwać mogą pracowników z innych rejonów do pracy zdalnej. Z jednej strony 

stanowić to może szansę dla pracodawców w znalezieniu pracownika o odpowiednich kwalifi-

kacjach i kompetencjach, ale również na znalezienie pracownika o mniejszych wymaganiach 

finansowych. Wszystko to może przekładać się na zwiększanie się bezrobocia wśród mieszkań-

ców miasta.  

„Na rynek pracy duży wpływ ma także rosnący udział obcokrajowców (jak w większości krajów z 

resztą). Zauważam tu trochę negatywny wpływ na rynek toruński, bo wpływające oferty z intencją za-

trudnienia obcokrajowca mają wymagania, którym Polak nie jest w stanie sprostać (np. znajomość 

mongolskiego – obiektywnie patrząc, nie jest to niezbędna kompetencja w naszym kraju) albo warunki 

zatrudnienia są takie, że polski pracownik nie będzie chętny podjąć takiej pracy” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej  

„Sektory wykorzystujące duże powierzchnie biurowe przeniosły pracę do domów pracowników pracu-

jących zdalnie – może się zadziać taka sytuacja, że firmy już nie powrócą do budynków, które były ich 

siedzibami. Będą dalej korzystały z pracy zdalnej, a to spowoduje, że będą miały dostęp do pracowni-

ków z oddalonych miejsc, nie będą się koncentrować na lokalnym rynku, tylko będą poszukiwały pra-

cowników w całej Polsce, a może i na całym świecie. Tym samym zwiększy się konkurencja dla pra-

cowników z lokalnego rynku pracy. Konsekwencje mogą się przełożyć na stopę bezrobocia.” 
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Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

W Toruniu panują korzystne dla rozwoju przedsiębiorstw warunki gospodarcze. Bliskość auto-

strady ułatwia dojazd do miast wojewódzkich, takich jak Gdańsk czy Łódź, przez co Toruń staje 

się atrakcyjną lokalizacją dla firm logistycznych i produkcyjnych. Na terenie miasta funkcjonują 

różne instytucje otoczenia biznesu, oferujące przedsiębiorcom bogaty wachlarz i wsparcie. 

Przedsiębiorcy korzystać mogą również z ofert przygotowanych pod inwestycje gruntów, które 

posiadają odpowiednią infrastrukturę oraz ulgi podatkowe. 

„Polityka miasta zawsze była prowadzona tak, żeby przedsiębiorczość kwitła…. Jest dużo zagrożeń, ale 

klimat do rozwoju przedsiębiorczości na pewno jest. Jest dużo instytucji wspierających, na przykład 

Izba Przemysłowo-Handlowa i inne, choćby działające przy mieście Centrum Rozwoju Biznesu. One 

wspierają tą przedsiębiorczość i robią wszystko, żeby klimat przedsiębiorczości na lokalnym rynku 

funkcjonował prawidłowo.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„Główne atuty to lokalizacja i wsparcie instytucji. Pracodawcy są prowadzeni za rękę: co mają zrobić, 

żeby załatwić sobie odpowiednie pozwolenia, nieruchomości… Mamy toruński pas technologiczny, w 

którym są tereny inwestycyjne.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji rynku pracy 

Działające na terenie miasta uczelnie wyższe wspomagają przedsiębiorczość, poprzez tworze-

nie wyspecjalizowanej kadry pracowniczej. Dodatkowo poprzez biura karier czy przyuczelniane 

inkubatory przedsiębiorczości absolwenci zachęcani są otwierania własnych działalności go-

spodarczych. Pomimo występowania w Toruniu ośrodków naukowych, eksperci jako jedną 

z barier utrudniających rozwój przedsiębiorczości w regionie wskazywali właśnie na nie do 

końca dopasowaną ofertę kształcenia. Zmiany technologiczne i rozwój przedsiębiorczości w re-

gionie wymaga dostosowania oferty edukacyjnej. Firmy poszukują innych specjalności i zawo-

dów niż robiły to jeszcze kilka lat temu, a więc konieczne jest dostosowywanie potrzeb kształ-

cenia do zmieniających się potrzeb pracowników i pracodawców. Na terenie miasta funkcjonują 

liczne uczelnie i szkoły ponadpodstawowe, a ich oferta edukacyjna nie zawsze odpowiada na 

potrzeby zmieniającego się rynku pracy. Podczas gdy na terenie miasta zwiększa się zapotrze-

bowanie na specjalistów w zawodach technicznych, uczelnie nie kształcą w tych zawodach, 

bądź kształcą niewystarczającą liczbę uczniów.   

„Patrząc pod kątem oświaty i to o czym mówi się od lat o szkolnictwie średnim, to tutaj niestety cały 

czas są powielane błędy. Ogromną ilość młodzieży kształci się w liceach ogólnokształcących, a jeżeli 

chodzi o szkoły zawodowe to troszkę drgnęła sytuacja: jest uruchamianych coraz więcej klas specjali-

stycznych ale myślę, że te proporcje jeszcze są niewłaściwe. Uważam, że rynek oświaty powinien być 

jeszcze bardziej przemodelowany- żeby kształcić fachowców, a nie osoby które skończą liceum, zrobią 

maturę i później będą gdzieś szukały jakiegoś kierunku na studiach wyższych.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„struktura edukacyjna nie jest do końca właściwa, ponieważ na rynek pracy są wypuszczani absol-

wenci takich kierunków, które jeszcze kilka lat temu uważane były za bardzo chodliwe, mówiąc 
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prostym językiem. Chodzi o prawników, pedagogów, bibliotekoznawstwo - a dzisiaj z tego co słyszymy 

– osoby po takich studiach mają problem ze znalezieniem pracy. Uczelnia troszkę próbuje się przesta-

wić, są tworzone nowe kierunki.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Uczelnie i szkoły ponadpodstawowe starają się dostosować ofertę do potrzeb przedsiębiorców, 

jednakże, z uwagi na fakt, że jest to często długotrwały proces, zdarza się, że stosunkowo 

nowo otwarte kierunki nie odpowiadają już na potrzeby rynku pracy. Zmiany nie zawsze są 

możliwe z powodu wymogów Ministerstwa Edukacji. Dostosowanie oraz zmiana oferty do po-

trzeb to nie tylko zmiana podstawy programowej. Niejednokrotnie konieczność zatrudnienia 

nauczycieli zawodów, czy też organizacji zajęć nie zawsze jest rzeczą prostą. Jedną z trudnych 

do załatania dziur jeżeli chodzi o wypuszczanie na rynek nowych pracowników są absolwenci 

szkół branżowych. Działające na terenie Torunia i w jego okolicach przedsiębiorstwa przemy-

słowe potrzebują operatorów różnych maszyn i urządzeń oraz innych zawodów, które nau-

czane są w szkołach branżowych. Niestety, podczas gdy na terenie Torunia działa wiele do-

brych szkół technicznych i liceów ogólnokształcących, oferta szkół branżowych jest niewystar-

czająca. To może stanowić również czynnik zniechęcający dla potencjalnych inwestorów roz-

ważających otworzenie zakładów produkcyjnych w tym miejscu.    

„takie zawody związane z przemysłem, i zawody, z którymi był rzeczywiście problem, bo też szkoły to-

ruńskie nie kształcą dla potrzeb rynku pracy w Toruniu na takich stanowiskach. Nie ma szkół branżo-

wych, tylko są technika. (…) miasto się kreuje na taką ostoję inteligencji, raczej – przemysł tak, zapra-

szają, – ale z drugiej strony nie ma takiego stricte kształcenia dla przemysłu do takich podstawowych 

zawodów, stanowisk. 

Toruń nie ma zawodówek, ale z drugiej strony nie ma też chętnych, (…) nie będziemy ukrywać, że nie 

ma nauczycieli do nauki tych zawodów, z tym też jest problem. Problem też jest taki, że jak uczniowie 

już przyjdą do tej szkoły branżowej, to musieliby mieć też praktyki w firmach.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

„…nawet jeśli wprowadzony jest jakiś kierunek to trzeba pamiętać o tym, że on musi mieć kadrę która 

te zajęcia będzie prowadzić, jakieś zaplecze warsztatowe bądź też pracodawców z którymi współpra-

cuje by umożliwić nabycie doświadczenia osobom, które studiują. Z tym już jest większy problem, bo 

szybka zmiana kierunków w szkole powoduje to, że nie mamy tego zaplecza ani nauczycielskiego, ani 

warsztatowego.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Niewystarczająca współpraca edukacji z przedsiębiorcami. Czy chodzi o szkoły wyższe, czy branżowe 

– nie zawsze plan studiów i materiały są dostosowane do potrzeb pracodawców. Oczywiście, jakby nie 

było, część jest narzucana przez Ministerstwo Edukacji o to nie zawsze jest dostosowane do tego, jak 

się zmienia sytuacja na rynku pracy.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 
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Funkcjonowanie w Toruniu licznych instytucji otoczenia biznesu przy nieodpowiedniej koordy-

nacji działań, może powodować chaos informacyjny, w efekcie którego przedsiębiorcy mogą 

czuć się zagubieni i nie korzystać z oferowanej im pomocy. Dlatego też ważna jest koordynacja 

działań i oraz tworzenie spójnej kampanii informacyjnej na temat instytucji ofertujących po-

moc, ich form oraz kolejności działań, które powinien wykonać przedsiębiorca chcący otrzymać 

wsparcie.  

potencjał jest i musimy bardzo pracować nad tym, by wspomagać przedsiębiorców. Bo wydaje się że 

mamy dużo instytucji, a czasami tak naprawdę to nie wiadomo, gdzie szukać pomocy. Może przyda-

łaby się większa koordynacja w tym zakresie. Albo większa promocja tego, z czego przyszli praco-

dawcy, przedsiębiorcy mogą korzystać. 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

Toruń oferuje przedsiębiorcom tereny inwestycyjne, jednakże ze względu na specyfikę miasta 

(położenie, dużą ilość zabytków), rozbudowywanie tej oferty jest utrudnione. W sytuacji, gdy 

obecna oferta zostanie wykorzystana, bądź pojawi się inwestor o specyficznych wymaganiach, 

brak odpowiednich terenów może być czynnikiem decydujących o odejściu inwestora do in-

nego miasta. Dlatego też konieczne są stałe prace nad rozbudowywaniem i uatrakcyjnianiem 

oferty inwestycyjnej, tak aby wykorzystać potencjał miasta i wspierać dalszy napływ przedsię-

biorców.  

„Barierą jest już brak tych nowych terenów inwestycyjnych, czyli potencjał, aby ściągać kolejnych 

przedsiębiorców. Po wyczerpaniu tych dostępnych i ograniczeniu terytorialnym granic miasta, może 

być w pewnym momencie zastój w ściąganiu nowych inwestycji. Infrastruktura miasta jest zawsze 

bardzo indywidulana, ponieważ to zależy jaki przedsiębiorca przyjdzie i jakie ma wymagania.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„W ramach Pomorskiej Strefy Ekonomicznej została zbudowana infrastruktura pod budowę firm, to 

były duże inwestycje – to plus, który dał możliwość ściągnięcia poważnych zagranicznych inwestorów, 

co przełożyło się na dużą liczbę dodatkowych miejsc pracy. Brakuje w Toruniu innych miejsc, gdzie 

byłyby przygotowane takie obszary inwestycyjne z pełną infrastrukturą, aby nowi inwestorzy mogli 

rozpocząć działalność, budując kolejne miejsca pracy.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

Jedną z barier rozwojowych wskazywanych przez ekspertów rynku pracy były niskie płace. 

Wynagrodzenia niższe od płac oferowanych w innych regionach i miastach Polski są czynnikiem 

determinującym kilka ważnych dla lokalnego rynku pracy trendów. Niskie płace zniechęcają do 

podjęcia aktywności zawodowej osoby bierne zawodowo, w szczególności kobiety – szczegól-

nie te opiekujące się dziećmi i pobierające zasiłki socjalne. Niskie płace powodują również 

migracje zarobkowe – osoby młode przenoszą się do innych miast oferujących w ich opinii 

lepsze warunki zarobkowe i możliwości rozwoju zawodowego. Jednocześnie z powodu braku 

wyspecjalizowanych pracowników na teren miasta migrują pracownicy z zagranicy, dla których 
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oferowane warunki pracy są zadawalające. Taka sytuacja prowadzić może do dalszego od-

pływu lokalnych pracowników. 

„Ograniczeniem jest to, że wynagrodzenia nie są atrakcyjne. Część osób nawet nie chce podjąć pracy, 

nie chce być aktywna zawodowo, wolą skupić się na korzyściach socjalnych i głównie to dotyczy ko-

biet. Nie oszukujmy się: jeżeli kobieta ma trójkę albo czwórkę dzieci, to po prostu nie pracuje, woli 

brać dodatki które przysługują 500+ czy inne. Ale to jest działanie zewnętrzne, rządowe, które nam 

troszkę popsuło rynek pracy jeśli chodzi o kobiety. (…) w Toruniu pracuje dużo osób, zwłaszcza z 

Ukrainy głównie w branży budowlanej i drogowej. Nie potrafię podać odsetka, ale jest to duży udział. 

To wynika z tego, że te wynagrodzenia nie są atrakcyjne dla Polaków, a Ukraińcy chętnie zatrudnią się 

nawet za najniższą pensję.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„…mamy zdolną młodzież która studiuje za granicą naszego miasta czy województwa, kierunki tech-

niczne, medyczne i takie, które by się tutaj przydały, jednak oni już zostają w tamtych miastach, bo 

tam widzą większe szanse dobrej, dobrze płatnej pracy, gdzie jednak rynek pracy jest większy i lep-

szy. Mówię tu o dosyć blisko położonych ośrodkach, czyli Gdańsk, całe Trójmiasto. Poznań i War-

szawa, bo w tych kierunkach odpływ młodzieży jest chyba największy.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Jako branże wyróżniające Toruń i mające największy wpływ na jego gospodarkę, respondenci 

wymieniali przede wszystkim sektor turystyczny, logistyczny, przemysł, branżę budowlaną oraz 

branże związane z rynkiem chemicznym, farmaceutycznym, metalurgicznym oraz spożywczym. 

Wielokrotnie jako istotne dla miasta i generujące duże zatrudnienie wymieniano również uczel-

nie wyższe (przede wszystkim Uniwersytet Mikołaja Kopernika) administrację oraz firmy usłu-

gowe. Oprócz tego w rozmowie, jako podmioty charakteryzujące się największym zatrudnie-

niem, eksperci wymieniali: Uniwersytet Mikołaja Kopernika, Toruńskie Zakłady Materiałów 

Opatrunkowych, NEUCA, Nestle, Spółka Cukrowa, KOPERNIK S.A. o, Wojewódzki Szpital Ze-

spolony, GAMET SA, NOMET SA, firmy logistyczne, Nova Trading, ThyssenKrupp. W opinii re-

spondentów wskazywane przez nich firmy miały bardzo często nie tylko znaczenie lokalne ale 

również krajowe, a w niektórych przypadkach nawet między międzynarodowe. 

„…miasto rozwija w ramach nastawienia swojej polityki na inteligentne specjalizacje. Są to sektory tu-

rystyczny, produkcyjny, IT i logistyczny – w tych obszarach potencjał miasta jest budowany, to jest 

polityka wieloletnia. Myślę, że te wybrane obszary są faktycznie rozwijane w sposób prawidłowy, przy-

wiązuje się do nich dużą wagę. To jest potencjał, z którego należy korzystać.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„Mamy dość sporo przedsiębiorców z tradycją – firmy, które są od 20, 30 lat na rynku. To duże firmy, 

o których już wspomniałam – dominuje branża produkcyjna. Otoczenie biznesowe wpływa pozytywnie 

na toruńską gospodarkę – to nas wyróżnia. W tym momencie akurat nie, ale zwykle wyróżniają nas 

także wszelkiego rodzaju jarmarki i targi związane z elementami kulturowymi i turystyką…Handel i ga-

stronomia mają największy udział w rynku zatrudnienia, w tym jeszcze jest gospodarka magazynowa i 

zakwaterowanie (hotele i tego rodzaju podmioty). Trochę mniejszy udział ma sektor przemysłu i bu-

downictwo.” 
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Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Branżę budowlaną postrzegam jako zdecydowanego lidera w województwie…Jeżeli chodzi generalnie 

o produkcję, to te firmy które wymieniałem wcześniej mają się naprawdę dobrze, czyli Nestle Pacific, 

TZMO, Neuca – te firmy są potentatami - takie firmy jak Neuca, jak TZMO, ThyssenKrupp, Krajowa 

Spółka Cukrowa, Apator – to są firmy, które są naprawdę potentatami i zatrudniają potężną liczbę 

osób.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

"Branża ubezpieczeniowa, farmaceutyczna i stalowa...najwięcej pracowników zatrudnia branża auto-

motive, produkcyjno-spożywcza, branża produkcyjna artykułów higienicznych, kosmetycznych i me-

dycznych, akcesoriów meblowych, branża chemiczna, maszynowa i farmaceutyczna." 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

„Trudno będzie wskazać te branże, które rozwijają się zdecydowanie lepiej, ale na pewno rozwijają się 

branże usługowe i to widać w kolejnych latach, jak się patrzy 10 lat wstecz.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Branże wskazywane przez respondentów jako te o największym potencjale zatrudnieniowym, 

były często również wymieniane jako te, które w przyszłości będą dalej się rozwijać i genero-

wać miejsca pracy. Do branż mających potencjał rozwojowy zaliczano branże IT, będącą ga-

łęzią gospodarki, która w obecnej sytuacji – kiedy zapotrzebowanie na technologie stale się 

zwiększa – ma szansę na dalszy rozwój i zwiększanie zatrudnienia. Jeżeli chodzi o branżę pro-

dukcyjną, to możliwy jest nie tyle jej dalszy rozwój, ile stabilizacja i utrzymywanie zatrudnienia 

na podobnym poziomie. Branżą, która jeszcze do niedawna charakteryzowała się dynamicznym 

wzrostem jest szeroko pojęta branża turystyczna. Obecnie – w związku z obostrzeniami sani-

tarnymi, podmioty związane z turystyką ponoszą największe straty, co zapewne w znaczący 

stopniu odbije się na ich tempie rozwoju. Jednakże jeżeli sytuacja gospodarcza ulegnie stabi-

lizacji, również branża turystyczna może nie tylko zrekompensować straty, ale również zacząć 

ponownie się rozwijać. Jako branże mające potencjał rozwojowy wskazywane były również 

firmy farmaceutyczno-kosmetyczne, jak również podmioty związane z edukacją i administra-

cją. W związku z dogodną lokalizacją i możliwościami komunikacyjnymi na terenie miasta dal-

szą szansę na rozwój będą miały centra logistyczne oraz podmioty zajmujące się gospodarką 

magazynową.  

„…zarówno sfera produkcyjna, sfera usługowa, uczelnie, sfera administracji – one wszystkie nadal 

będą atrakcyjne dla pracownika. Naprawdę trudno tu wyróżnić jakąś branżę, jakąś firmę. Myślę, że 

handel ma duży potencjał, nawet terenów jest nawet w planach zagospodarowania przestrzennego 

zarezerwowanych właśnie pod usługi, składy, magazyny. Głównie w północnej części Torunia, 

wschodniej i to nie tylko, ale przede wszystkim. Stawiałbym więc głównie na tą dziedzinę: handel, 

składy, magazyny, głównie z uwagi na dobre połączenie komunikacyjne z Toruniem.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 
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„Jeżeli skończy się koronawirus, to mam nadal nadzieję na duży potencjał branży turystycznej. Ja ją 

szeroko traktuję – hotelarstwo, gastronomia i wszystkie inne usługi związane z obszarem. Na pewno 

IT. Na pewno branża logistyczna – myślę, że lokalizacja Torunia będzie wykorzystywana w sposób 

prawidłowy i ta infrastruktura będzie budowana po to, żeby centra logistyczne nadal powstawały. To-

ruń jest miastem uniwersyteckim; w nowych okolicznościach funkcjonowania widzę także nowe możli-

wości dla branży edukacyjnej. Myślę, że także produkcja – do tej pory funkcjonowała, więc zakładam, 

że i dalej będzie się rozwijała” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„… przemysł metalurgiczny zwłaszcza, że widać zajawki. Farmaceutyczny, kosmetyczny i ten związany 

z pomiarami, produkcją urządzeń pomiarowych. No i oczywiście trzeba się zastanowić nad tym, by 

uczestniczyć w rozwoju firm związanych z OZE, bo to jest przyszłość i myślę, że nad tym też trzeba się 

pochylić. Te firmy mają potencjał, trzeba tylko spowodować, żeby chciały u nas funkcjonować i inwe-

stować w naszym mieście, konkretnie w Toruniu.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Głównym determinantem rozwoju przedsiębiorstwa i możliwości tworzenia miejsc pracy jest 

zapotrzebowanie na usługi i produkty oferowane przez dane przedsiębiorstwa. W celu budo-

wania konkurencyjności firmy konieczne jest tworzenie produktów i usług, które są atrakcyjne 

dla klientów - aby więc nadążyć za zmieniającymi się potrzebami rynku, firma musi stale się 

rozwijać. Konieczność szybkiej odpowiedzi na zmieniające się potrzeby jest szczególnie wi-

doczna w obecnej sytuacji. Można zaobserwować to na przykładzie firm usługowych, które 

zaczęły rozbudowywać zaplecze e-commers – rozwijając sprzedaż internetową i dostosowując 

się do potrzeb klientów są w stanie obecnie nie tylko przetrwać czas pandemii, ale być może 

wprowadzić wypracowane modele działania na stałe, co zaowocować może dalszym rozwojem 

w przyszłości. 

„Trafienie w produkt który się sprzedaje. Najważniejszym czynnikiem który daje potencjał czyli dobre 

płace pracownikom jest to, że produkt który sprzedaję jest nowoczesny, innowacyjny, potrzebny na 

rynku i nadąża za potrzebami rynku, bo zmieniają się one w tak szybkim tempie, że trudno za tym na-

dążyć.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„…zdolność dostosowywania się do zmieniających się warunków – przejście do sieci, praca zdalna. No 

i rozbudowa firm – zwiększenie mocy produkcyjnej, wprowadzenie nowych usług i produktów, czegoś, 

co pomoże rozbudować aktualną ofertę…. Żeby tworzyć nowe miejsca pracy – muszą tworzyć coś no-

wego. Wdrażać jakieś nowe elementy, które poszerzą ich asortyment, to albo przebranżowienie powo-

duje wzrost zatrudnienia.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji zatrudnienia 
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W dobie rozwoju technologicznego konieczność wprowadzania nowych rozwiązań jest szcze-

gólnie istotna. Jednakże, rozwój technologiczny firmy wymaga często odpowiedniego kapitału 

ludzkiego – bowiem aby wdrożyć nowe rozwiązania konieczni są pracownicy o właściwych 

kwalifikacjach i kompetencjach. Dlatego też brak zaplecza kadrowego, bądź odpływ wysoko 

wykwalifikowanych pracowników, może w znaczącym stopniu blokować plany rozwoju, a tym 

samym ograniczać możliwość tworzenia nowych produktów i usług. 

Jak więc widać, aby przedsiębiorstwo mogło się rozwijać potrzebne są dwa bardzo powiązane 

ze sobą czynniki – inwestycje w nowe usługi/technologie oraz odpowiednie zaplecze kadrowe. 

Brak odpowiedniej kadry uniemożliwia wdrażanie nowych rozwiązań. Brak rozwijania oferty 

powodować będzie stagnację rozwoju przedsiębiorstwa, a co za tym idzie, brak tworzenia no-

wych miejsc pracy bądź nawet konieczność redukcji zatrudnienia.   

„Moim zdaniem na rozwój i tworzenie nowych miejsc pracy ma wypływ na pewno tutaj fakt, że w fir-

mie, jeżeli pojawiają się nowe miejsca pracy to z jednej strony łączy się to z wprowadzeniem nowych 

technologii, które gdzieś tam się pojawiały, bo to też się widzi, że firmy zaczynają inwestować w roz-

wój technologii. Czy to będzie zakup maszyn, czy robotów to na pewno będzie skutkowało tym, że i 

pracownicy będą potrzebni z innymi kompetencjami, ale także pozyskiwanie nowych kontraktów.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„Jeżeli przedsiębiorstwo ma zapewnione rynki zbytu, to wówczas może się rozwijać mniej czy bardziej 

dynamicznie. Natomiast jeśli te rynki zbytu są niepewne, chwiejne (co może być uzależnione od sytua-

cji globalnej), to wówczas jest pewne ryzyko i struktura zatrudnienia może być stabilna, a może nawet 

nie wzrastać. To jest takie podstawowe kryterium: rynki zbytu.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Firmy działające na terenie miasta – również te o dużym potencjale zatrudnieniowym, poszu-

kują pracowników w różnych zawodach. W szczególności poszukiwani są pracownicy w zawo-

dach niewymagających ukończenia szkół wyższych tzn. – operatorzy, elektrycy, ślusarze, czy 

też mechanicy. Braki te wynikają z zarówno z niedostosowanej oferty edukacyjnej, braku 

uczniów chętnych do podjęcia kształcenia w tych zawodach, jak i z niechęci osób posiadających 

odpowiednie kwalifikacje do podjęcia zatrudnienia w zawodzie.  

„Deficyty są w tych zawodach, które są potrzebne, ale nie cieszą się zainteresowaniem młodych ludzi: 

dekarze, elektrycy, cieśle – ogólnie pracownicy związani z budownictwem i okolicami. Bardzo trudno 

jest w tym momencie znaleźć porządnego elektryka albo elektromechanika. Trudno też znaleźć osoby, 

które chciałyby wykonywać zawód fryzjera – pomimo tego, że sporo osób kończy taki kierunek, to jed-

nak nie chcą one wykonywać tej pracy. Mało jest ciągle magazynierów i operatorów wózków widło-

wych. Mamy deficyt w nauczycielach – czy to szkół specjalnych, czy przedszkoli albo żłobków. No i 

operatorzy maszyn: obrabiarek, urządzeń biegowo-transportowych, produkcji. Pracodawcy zgłaszają, 

że jest problem ze znalezieniem osób, które mają kwalifikacje odpowiednie – część ma też nieaktualne 

te kwalifikacje. Ale problemem jest też brak chęci podjęcia pracy w tych zawodach” 

Ekspert– przedstawiciel administracji publicznej 
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„zawody szczególnie podstawowe, czyli operatorzy maszyn związani z utrzymaniem ruchu w takim 

podstawowym poziomie, mechanicy, ślusarze, operatorzy wózków widłowych, elektronicy, elektrycy – 

z elektrykami był straszny problem i chyba dalej jest” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„Mechatronik, mechanik, elektryk, elektronik, informatyk, ale branże spożywcze również i branża che-

miczna. W branży spożywcze i chemicznej brakuje specjalistów do obsługi maszyn. Te branże szukają 

osób z podstawowymi kwalifikacjami i chęcią do pozyskiwania nowych umiejętności” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

Czas pandemii obnażył braki kadrowe wstępujące w służbie zdrowia – od jakiegoś czasu były 

one prognozowane, a obecnie coraz częściej pojawiają się sygnały o ich. w sytuacji zwiększo-

nego zapotrzebowania na lekarzy, pielęgniarki oraz innych pracowników medycznych, braki 

kadrowe są szczególnie zauważalne. Zmiany demograficzne zachodzące w kraju, przy jedno-

czesnym odpływie pracowników medycznych w poszukiwaniu lepiej płatnej pracy, pozwalają 

zakładać, że zapotrzebowanie na pracowników zdrowia będzie się jeszcze zwiększać. Dlatego 

też konieczne jest jak najszybsze podjęcie działań, które umożliwią zapełnienie luk kadrowych 

w tej branży.  

„Myślę, że w tym momencie sektor, który najbardziej potrzebuje pracowników, to sektor medyczny. 

W tej sytuacji należy przemyśleć strategię na poziomie całego kraju, a nie tylko lokalnym. Pandemia 

wykazała, że pracowników sektora medycznego, tej kadry po prostu nie ma, bo albo wyjechała, albo 

powstała luka pokoleniowa w kontekście wykształcenia. Tej kadry brakuje i ten potencjał region powi-

nien wykorzystać, żeby tą kadrę dostarczyć” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

„Problem jest i raczej będzie z niektórymi lekarzami, specjalistami. Słyszałem, że brakowało i nadal 

brakuje lekarzy ortopedów, chirurgów, ale problem jest też z personelem medycznym: pielęgniarkami, 

ratownikami medycznymi i to na pewno jest też sprawa wynagrodzeń, to jest aspekt wiodący” 

Ekspert– przedstawiciel administracji publicznej 

 

Braki kadrowe na lokalnym rynku pracy spowodowane są wieloma czynnikami, nie należy igno-

rować jednak jednego z podstawowych – niezadawalających warunków zatrudnieniowych. Jak 

podkreślali respondenci, warunki płacowe w Toruniu są mniej atrakcyjne niż w innych dużych 

miastach wojewódzkich. To z jednej strony powodować może odpływ pracowników na inne 

rynki pracy, ale również wpływa na niechęć do podejmowania zatrudnienia w zawodach mniej 

specjalistycznych. Prowadzi to do sytuacji, w której pomimo występowania na rynku osób o ni-

skich kwalifikacjach poszukujących pracy, pracodawcy nie są w stanie zapełnić wakatów.  

„Przemysłowe i proste prace w obsłudze nowych ale prostych maszyn, czy na taśmie. Jest to praca 

typowo fizyczna, często na zmiany. Prosta praca, za którą się nie płaci”. 
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Ekspert– przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Na rynku kujawsko-pomorskim barierą w poszukiwaniu pracy dla pracowników jest kwestia poziomu 

wynagrodzenia. Jeżeli firmy będą chciały pozyskać pracownika, będą w stanie zapłacić więcej, to na 

pewno tego pracownika na toruńskim rynku pracy znajdą” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Rozwijają się też te nowe linie produkcyjne, gdzie potrzebni są po prostu zwykli pracownicy produkcji 

– czasami znalezienie pracowników do prac prostych także bywa problemem, bo są one niskopłatne, 

co wielu ludziom nie pasuje. Niestety, młodzi ludzie, często bez wykształcenia i doświadczenia, którzy 

mogliby spróbować tego typu pracy nie są tym zainteresowani ze względu na finanse. 

Ekspert– przedstawiciel administracji publicznej 

 

Dla przedsiębiorców istotne są tzw. kompetencje miękkie ale coraz większy nacisk kładziony 

jest również na umiejętności przydatne podczas pracy zdalnej. W sytuacji gdy zachodzi postęp 

technologiczny a zdalne formy pracy zyskują na znaczeniu, przedsiębiorcy kładą większy nacisk 

na samodzielność pracowników, umiejętności organizacji pracy oraz otwartość na zmiany i po-

zyskiwanie nowych umiejętności.  

„…umiejętność dostosowywania się do zmian – nie we wszystkich sytuacjach pracownicy dobrze się 

czują ze zmianą. Umiejętność organizacji pracy, umiejętność współpracy w zespole, umiejętność wy-

korzystywania narzędzi do pracy zdalnej (platformy typu Zoom, Teams), narzędzi do komunikacji zdal-

nej (Zoom, Hangouts, Click Meeting, Teams), umiejętność pracy w zespole rozproszonym.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

„…doskonalenie się, innowacyjność, otwartość na zmiany, samodzielność, umiejętność planowania 

swojej pracy. Zaczynają przodować kompetencje informatyczne.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

Kwalifikacje i umiejętności są szczególnie ważne dla specjalistów, ale nie bez znaczenia jest 

również pewna elastyczność, otwartość na innowacje, doświadczenie i oczywiście umiejętności 

interpersonalne. Pracodawcy szukają pracowników, którzy posiadają odpowiednią wiedzę, ale 

– co jest szczególnie ważne w nagłych zmianach na rynku pracy – potrafią również dostosować 

się do zmieniających trendów.  

„Jeśli chodzi o specjalistów, na pewno są to konkretne uprawnienia zawodowe: elektryczne, spawalni-

cze czy budownictwa, bo to są rzeczy za które się płaci i które są wymagane, by w ogóle w danym za-

wodzie pracować. Pracodawcy też na pewno chcieliby, by osoba która będzie zatrudniona miała jakieś 

doświadczenie, bo jak się szuka pracowników to najłatwiej jest skorzystać z takich, którzy mają jakieś 

doświadczenie.” 
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Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„…żeby osoba miała nie tyko przygotowanie zawodowe i była biegła w swojej dziedzinie, ale też żeby 

była otwarta na pojawiające się innowacje. Żeby to nie był pracownik, który tylko wykorzystuje wiedzę 

którą posiada, ale żeby chciał się kształcić i to jest jedna rzecz. Ważnym aspektem jest też to, żeby 

pracownik potrafił pracować w zespole, to jest ważna sprawa. Bywa tak i słyszeliśmy o takich przypad-

kach, że ktoś jest świetnym specjalistą w swojej dziedzinie, ale nie potrafi pracować w grupie i jest z 

tym duży problem.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

„Przedsiębiorcy szukają teraz młodych ludzi z kompetencjami takimi, którzy mogą się szybko zaadap-

tować do nowych warunków, to jest bardzo ważne. A z drugiej strony żeby byli takimi pracownikami, 

którzy podejmują działania. Czyli jak przychodzi jakaś zmiana, to żeby oni umieli również być kreatyw-

nymi. Jest sytuacja trudna, w takim razie coś robimy, podejmujemy jakieś działania a nie siedzimy i 

myślimy, co teraz zrobić. Przedsiębiorcy nie chcą ludzi biernych.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

W związku z trudnościami w zatrudnianiu pracowników do zadań prostszych i przez to gorzej 

płatnych, podczas rekrutacji pracowników do mniej wymagających zadań przedsiębiorcy zwra-

cają głównie uwagę na chęć i zaangażowanie do pracy. Zdaniem ekspertów, osoby zaintere-

sowane pozyskaniem nowej wiedzy, są szczególnie poszukiwane przez firmy, bowiem mogą 

one w szybki sposób zostać przeszkolone. Chęć pracy i nauki nowych rzeczy może zrekompen-

sować braki w wykształceniu, ponieważ pracodawcom opłaca się zainwestować w pracownika, 

który jest zainteresowany pracą i warunkami zatrudnionymi oraz chciałby związać się z firmą 

na dłużej.   

„Szukają takich osób, żeby im się chciało. Po drugie – oni szukają i to też słychać, że pytają na po-

czątku czy ktoś ma jakieś predyspozycje do czegoś…Ale z drugiej strony, oprócz tych predyspozycji, 

chęci żeby miał, pracodawcy jak szukają młodych ludzi to właśnie szukają ludzi, którzy chcieliby być w 

jakiś sposób zaangażowani i chcieli się związać z firmą dłużej niż na dwa lata…” 

Ekspert – przedstawiciel otoczenia biznesu 

„W przypadku prostszych zawodów, pracodawcy poszukują chęci do pracy, bo pewnie są w stanie 

przyuczyć każdego. Więc chęci do pracy, chęci do pracy w systemie zmianowym i to się nam przewi-

jało w zeszłym roku: „Ważne, żeby chciał pracować a reszty to my go już nauczymy.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Zapotrzebowanie na konkretne zawody i specjalności nie powinno ulec znaczącej zmianie – 

pod warunkiem, iż nie dojdzie do istotnych zawirowań na rynku pracy. Jak pokazała bowiem 

obecna sytuacja w kraju i na świecie, wszelkie prognozy i przypuszczenia odnośnie zapotrze-

bowania na pracowników mogą okazać się nieprzydatne. W opinii ekspertów przedsiębiorstwa, 

które obecnie charakteryzują się potencjałem zatrudnieniowym, powinny kontynuować ten 

trend. Lokalni przedsiębiorcy nadal poszukiwać będą pracowników do prostszych prac  
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w przemyśle (różnego rodzaju operatorów), pracowników w zawodach oferowanych przez 

szkoły branżowe. Z powodu postępującego rozwoju technologicznego poszukiwani będą rów-

nież specjaliści od IT, specjaliści znający się na nowoczesnych technologiach i urządzeniach. 

Podobnie jak teraz, istnieć będzie zapotrzebowanie na pracowników służby zdrowia oraz (ze 

względu na postępujące zmiany w społeczeństwie) zwiększać się będzie zapotrzebowanie na 

opiekunów osób starszych. 

„Te firmy generalnie będą poszukiwały specjalistów. Pod pojęciem „specjalista” rozumiem informaty-

ków, grafików komputerowych – z tego poziomu projektowego, ale też robotników wykwalifikowa-

nych: ślusarzy, spawaczy, operatorów wózków widłowych i jeszcze kilku. Myślę, że to się będzie rozwi-

jało na dwóch płaszczyznach: specjaliści (może nieładnie) z tej górnej półki, ale też specjalistów ro-

botników.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„Myślę, że w ciągu dwóch najbliższych lat zwiększy się zapotrzebowanie na mechatroników - Czyli 

podstawowa obsługa maszyn i urządzeń, i zawody powiązane, czyli typowe szkolnictwo branżowe, 

które przygotowuje do wejścia na linie produkcyjną.  A jeśli chodzi o specjalistów z wykształceniem 

wyższym to głównie znajomość języków.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„Powiedziałabym, że w perspektywie dwóch lat bardzo radykalnych zmian nie będzie, chyba że będą 

one wynikały w bardzo nagłych sytuacji (jak jest dzisiaj). Gdyby było tak że nie ma pandemii, gdyby 

nie było tego co się wydarzyło, to nie byłoby bardziej radykalnych zmian.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Tak, jak mówiliśmy, zawody z obszaru medycznego: lekarze, pielęgniarki, może opiekunowie osób 

starszych (kwestia starzejącego się społeczeństwa). Specjaliści IT, inżynierowie od automatyzacji, od 

biznes Intelligence.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

 

Respondenci mieli mieszane opinie na temat dostosowania oferty edukacyjnej do potrzeb pra-

codawców. Zwracano uwagę na fakt, iż uczelnie wyższe starają się odpowiadać na potrzeby 

pracodawców – rozszerzana jest oferta kształcenia w kierunkach związanych z IT, a w przy-

szłości kierunki te będą dodatkowo rozszerzane. 

 

„…wszystkie programy kształcenia konsultujemy z pracodawcami, takie kompetencje jak design thin-

king, czy też związane z user experience się pojawiają...IT i analiza danych, data science – ten trend 
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się już pojawia. Mamy też takie specjalizacje w ofercie, trudno powiedzieć, co jeszcze mogłoby się po-

jawić. Wszelka robotyzacja – ten trend będzie kontynuowany – pojawiają się kierunki związane z auto-

matyzacją i robotyzacją, teleinformatyką. Uczelnie takie kierunki już oferują. Wszystko, co jest zwią-

zane z IT – to będzie nadal rozwijane i w tych kierunkach nadal będzie się rozwijało także kształce-

nie.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

Jednocześnie wskazywano jednak, że dostosowanie kierunków kształcenia do potrzeb rynku 

pracy nie zawsze jest łatwe i możliwe do zrealizowania – zmiany w kierunkach kształcenia nie 

dotyczą jedynie zmian w programie nauczania, ale muszą odpowiadać również zainteresowaniu 

studentów. Problem ten widoczny jest w przypadku studiów humanistycznych – studenci nie 

zawsze są w stanie znaleźć zatrudnienie po ukończonych studiach, ale jednocześnie wybierają 

te kierunki przekonani, iż są to studia łatwiejsze i bardziej ciekawe. W efekcie po ukończeniu 

studiów absolwenci nie mogąc znaleźć zatrudnia w zawodzie, decydują się na podjęcie zatrud-

nienia poniżej swoich kwalifikacji. 

 

„nie zawsze wszystkie kierunki, które uczelnie chciałyby otworzyć są otwierane. Nawet nie tyle chodzi 

o dostosowanie zakresu materiału, ile kierunków. Przydałoby się więcej technicznych kierunków, ale 

wiem z doświadczenia, że ludzie wolą iść na studia humanistyczne albo pedagogiczne, bo wydają im 

się one łatwiejsze.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„…dużo osób kończąc studia na toruńskich uczelniach zostaje w mieście, choć nie zawsze znajduje za-

trudnienie w swoim zawodzie, zgodnym z wykształceniem i oczekiwaniami. Słyszy się to, że sporo ko-

biet zwłaszcza z wyższym wykształceniem pracuje w handlu, w marketach tych najbardziej popular-

nych w mieście i to jest podobno zjawisko nagminne: mnóstwo osób z wykształceniem wyższym w To-

runiu musi (i może nawet chce) pracować w Biedronce, Lidlu czy w innych marketach, poniżej swoich 

kwalifikacji.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

Dostosowanie kształcenia w szkołach ponadpodstawowych również napotyka problemy. Pierw-

szym z nich jest brak odpowiedniego sprzętu do zmieniających się potrzeb pracodawców – 

problem ten częściowo rozwiązywany jest poprzez nawiązywanie współpracy z pracodawcami, 

którzy w ramach zajęć praktycznych bądź praktykach uzupełniają wiedzę uczniów, dokształca-

jąc ich jednocześnie do pracy.  

„Szkoły zawodowe i branżowe mają często, nie ukrywajmy, stary sprzęt – dlatego treść nauczania nie 

jest dostosowana do potrzeb pracodawców. W Toruniu są tworzone klasy patronackie, gdzie przycho-

dzący do szkoły pracownicy firmy uzupełniają wiedzę uczniów o elementy zbieżne z tym, czego się 

uczą, a jednocześnie będą niezbędne do podjęcia pracy w danej firmie. Dzięki temu pracodawca do-

kształca sobie przyszłych pracowników o elementy dla niego niezbędne.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

Dostosowanie kierunków kształcenia w szkołach zawodowych wymaga jednak odpowiedniej 

kadry dydaktycznej, która mogłaby przekazać swoją wiedzę uczniom. W sytuacji, gdy nie ma 
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nauczycieli do nauki danego zawodu, otwarcie kierunku nawet przy najlepszych chęciach jest 

niemożliwe. Brak młodej kadry posiadającej kwalifikacje do nauki zawodu, uniemożliwia nie 

tylko otwieranie nowych kierunków, ale również utrzymanie kierunków już istniejących. Istnieje 

więc ryzyko, że problem z nauczaniem zawodów w szkołach branżowych będzie się pogłębiał.  

„Nie wiem, czy brakuje bardziej kierunków, czy osób, które by mogły je prowadzić. Mamy np. elek-

tryka – problem polega na znalezieniu elektryka z wykształceniem pedagogicznym, który zna się na 

rzeczy i jest chętny prowadzić zajęcia z młodzieżą. Jako nauczyciel taka osoba nie zarabia tyle, ile jako 

elektryk, po prostu wykonując swoją pracę. W jednej ze szkół pan, który ma 70 lat powiedział, że od-

chodzi na emeryturę – i oni teraz mają problem ze znalezieniem innego elektryka-nauczyciela. Od 

dwóch lat mają już taki kadrowy problem. Kłopot polega na znalezieniu doświadczonych praktyków, 

którzy podejmą się roli nauczycieli.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Z jednej strony szkoły próbują nadążyć za potrzebami rynku pracy, ale niekoniecznie mają kadrę, 

która jest w stanie to zapewnić. Bo nie dość, że takiej kadry przygotowującej do pracy w konkretnych 

zawodach jest niewiele, często te kwalifikacje są nieaktualne bo to są starzy nauczyciele.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

Problemem jest również brak chętnych do podejmowania kształcenia w kierunkach oferowa-

nych przez szkoły zawodowe – w szczególności szkoły branżowe. Nawet jeżeli władze szkoły 

decydują się na otwarcie nowego kierunku, brak chętnych uczniów skazuje cały projekt na 

niepowodzenie. Uczniowie przekonani, że po technikum bądź studiach wyższych znajdą lepsze 

zatrudnienie, niechętnie zgłaszają się do szkół branżowych.  

 

„Mamy na przykład klasę dla dekarzy, ale jest bardzo mało chętnych – nie wiadomo, czy kierunek ru-

szy, bo już od dwóch lat szukają chętnych.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Na lokalnym rynku pracy obserwowany jest odpływ pracowników, w szczególności młodej ka-

dry, która niedawno ukończyła kształcenie. Wyjazd na studia do innego, większego miasta, nie 

kończy się powrotem do miejsca wcześniejszego zamieszkania, ale często podjęciem decyzji o 

pozostaniu w miejscu ukończenia studiów. Osoby młode o większej mobilności, nie przywią-

zane do miejsca zamieszkania, decydują się na opuszczenie miasta, kiedy orientują się, że  

w innym miejscu mogą otrzymać lepsze wynagrodzenie za pracę odpowiadającą ich kwalifika-

cjom. Odpływ ten pozostaje częściowo „ukryty”, gdyż w wielu przypadkach osoby nie zmieniają 

oficjalnego miejsca zamieszkania, przez co nadal pozostają w statystykach mieszkańców, po-

mimo opuszczenia miasta. Odpływ pracowników może dalej się pogłębiać, w szczególności, 

gdy praca zdalna zyskiwać będzie na popularności.  
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„Ludzie wyjeżdżają za pieniędzmi. Tu praca jest źle płatna, widzimy to po ilości osób, które składają 

wnioski na bony na zasiedlenie. To jest forma pomocy dla osób do 30 roku życia, które składają wnio-

sek, że chciałyby przenieść się do innego miasta, w którym mają zdeklarowanego pracodawcę. We 

wniosku jest też wysokość wynagrodzenia, ona się też zgadza z tym na umowie – i widzimy, że jest 

ono wyższe, niż proponowane u nas. Mieliśmy pana, który chciał podjąć zatrudnienie w branży IT, ale 

nie za bardzo chcieli z nim w ogóle rozmawiać, a miał kwalifikacje – we Wrocławiu dostał 8000 zł.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Jeśli chodzi o kierunek odpływu to na pewno województwo pomorskie (Trójmiasto), Warszawa i Po-

znań, to są takie trzy główne kierunki. Nie wiem, czy właśnie do Trójmiasta ten odpływ nie ciąży naj-

bardziej…. Dużo osób, a zwłaszcza młodych jest nadal zameldowanych w rodzinnym mieście (przy-

najmniej na początku), a mieszka, żyje i wiąże się z innym miastem. I tego nie ma, tego w statysty-

kach nie widać, ale my to odczuwamy rozmawiając ze znajomymi czy osobami, które wypowiadają się 

na temat rynku pracy. Ten odpływ jest na pewno większy niż pokazują to statystyki.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

„Z mojej wiedzy wynika, że były nie tylko pojedyncze przypadki (to informacje zasłyszane, o tym się 

mówi), że taki drenaż kadr toruńskich następował z dwóch kierunków: Warszawa, ale Warszawa dre-

nuje cały kraj i może to jest informacja bardziej ogólna. Poza Warszawą to Poznań i Trójmiasto. To są 

te ośrodki które drenują rynek kadr, ale chodzi tu o kadry wysoko kwalifikowane. W części są to pew-

nie sprawy wynagrodzenia: jeżeli ktoś w takim ośrodku otrzyma wynagrodzenie bardziej atrakcyjne, to 

się może zdecydować na migrację z Torunia czy w ogóle, z kujawsko-pomorskiego.” 

Ekspert-przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Powodem podjęcia decyzji o wyjeździe są często niezadawalające warunki zatrudnienia, ale 

również atrakcyjna oferta pomocowa w innych miastach, które podejmują różne działania ma-

jące na celu przyciągniecie pracowników. Dlatego też działania podejmowane powinny być nie 

tylko przez pracodawców, ale również przez władze miasta - aby zachęcić młode osoby do 

pozostania w mieście i podjęcia pracy nawet za być może mniejsze wynagrodzenie. Do takich 

działań zaliczyć można pomoc ułatwiającą rozpoczęcie samodzielnego życia, jak np. dopłaty 

do kredytów na zakup mieszkania, jednakże nawet najlepsze wsparcie nie zastąpi odpowied-

nich warunków finansowych.  

„Wszystko zależy od tego, czy toruńscy pracodawcy uznają, że lepiej jest dać pracownikom trochę 

więcej, żeby ich zatrzymać, czy lepiej stawiać na fluktuację zatrudnienia w stylu „popracowałeś sobie, 

nie chcę ci dać więcej, więc znajdę kolejną osobę”. Widzimy to po stażystach: pracodawca po stażu 

musi zatrudnić stażystę przynajmniej na 3 miesiące – i sporo pracodawców ogranicza się tylko do 

tego. Później występują o nowego stażystę.” 

Ekspert- przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Prowadzimy za mało takich działań. Są informacje, że prezydent miasta proponuje jedno czy dwa 

mieszkania bądź próbuje pokazać jakąś ofertę, natomiast to jest za mało…. Na pewno nam potrzeba 

takich zachęt ale celowanych w to, by te osoby u nas zostały (…) Zastanawiamy się nad tym, 
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natomiast nie ma zupełnie takich rozwiązań, które są oczywiste. To są mieszkania, pomoc w kredyto-

waniu tych mieszkań – to jest na pewno zachęta. Ale z drugiej strony musi być oferta dobrej pracy. Bo 

mieszkanie można znaleźć, jeśli ma się bardzo dobrą pracę i dobrze płatną, to dla młodych osób nie 

jest to powód, żeby się nie przenieść. Oni są bardzo mobilni: bo czy to jest w Gdańsku, czy to jest w 

Holandii, czy jeszcze dalej gdzieś za oceanem, to już nie stanowi problemu.” 

Ekspert- przedstawiciel instytucji rynku pracy 

Na terenie miasta podejmowane są inicjatywy promujące Toruń, jednakże działania te mogą 

okazać się niewystarczające w sytuacji, gdy coraz popularniejsza staje się praca zdalna – przez 

co zmiana pracy nie musi oznaczać konieczności zmiany miejsca zamieszkania. To zaś może 

dodatkowo napędzać odpływ pracowników wyspecjalizowanych i pogłębiać braki kadrowe na 

lokalnym rynku pracy. 

 

„Moim zdaniem, jeśli chodzi o zatrzymanie tego odpływu pracowników to Centrum Wsparcia Biznesu 

prowadzi tu taką politykę informacyjno-marketingowo-promocyjną. Jako jednostka są za to odpowie-

dzialni, oni to realizują. I te działania są zauważalne. Myślę, że pandemia będzie miała duży wpływ na 

migrację zarobkową i na ewentualne zamknięcia zakładów pracy.” 

Ekspert-przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

„…będziemy (w przyszłości) wykorzystywali pracę zdalną i będą się rozwijały zawody przyszłości zwią-

zane z IT i e-commerce. Specjaliści z tej branży będą mogli pracować przykładowo w Gdańsku, 

a mieszkać w Toruniu – dlatego migracji z punktu widzenia miejsca zamieszkania nie będzie, ale ze 

względu na lepsze wynagrodzenie może nastąpić migracja specjalistów, którzy wykonując te samą 

pracę z domu będą mieli szansę na lepsze wynagrodzenie pracując dla firm z innych obszarów, w tym 

zagranicznych. Taki trend może mieć miejsce przy dostępie do pracy zdalnej.” 

Ekspert-przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Trwająca pandemia wpływa negatywnie nie tylko na branżę turystyczną i gastronomiczną, ale 

również na inne części gospodarki. Zamknięcie hoteli uderza bowiem w utratę pracowników 

nie tylko tej branży, ale również w firmach sprzątających, ochroniarskich i innych powiązanych. 

Brak turystów przekłada się na obniżony handel i mniejsze zapotrzebowanie na różnego ro-

dzaju usługi. Wprowadzanie pracy zdalnej i rozbudowanie możliwości realizacji różnych usług 

on-line, może z jednej strony zaoszczędzać czas petentów i umożliwiać załatwianie różnych 

spraw bez wychodzenia z domu, ale może także wpływać na zwiększające się bezrobocie.  

Dzięki usługom on-line liczba pracowników może okazać się zbyt duża, co prowadzić może do 

redukcji zatrudnienia. Obecna sytuacja wpływa również na różnego rodzaju firmy produkcyjne, 

które pośrednio ponoszą konsekwencje pandemii – poprzez utrudnione dostawy, opóźnienia 

w dostarczaniu półproduktów itp.  
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„Z jednej strony praca zdalna pomoże sektorowi usług finansowych, ale przejście do obsługi online 

sprawi, że banki będą likwidowały placówki stacjonarne. O tym się mówi z resztą – część pracowników 

w tym przypadku po prostu straci pracę. Widzę zagrożenie w branży finansowej, widzę zagrożenie 

w handlu, w sektorze turystycznym – hotelarze – to są obszary, gdzie pandemia może spowodować, 

że nie będziemy potrzebowali tylu specjalistów, pracowników co do tej pory. Chociaż mam nadzieję, 

że rzeczywistość będzie jednak lepsza niż prognozy.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

 

„Jeden z salonów sprzedażowych pewnej sieci też został zamknięty, tak jak pewna część tych salonów 

w kraju. Dostajemy takie informacje, że niektóre firmy ograniczają zatrudnienie albo wręcz zwalniają 

pracowników. Mniejsza ilość sprzątaczek, pomocy kuchennych, dozorców… skoro nie ma gości w hote-

lach, to nie ma potrzeby trzymania takiej ilości obsługi.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Ta sytuacja ma wpływ na wszystkie branże. Bo niewiele jest takich, które w tej dobie trafiły w lukę, w 

której zyskały wręcz na niej. Jeśli patrzymy na wzrost bezrobocia, to jest on równomierny. Te napływy 

do urzędów pracy są praktycznie z każdego obszaru, z handlu też to obserwujemy. Wydawałoby się 

nawet, że w budownictwie nie ma zastojów, a tu o dziwo też pojawiło się sporo osób.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

Nie wszystkie firmy mogą odczuwać trudności w związku z pandemią – niektóre, na przykład 

te działające w branży medycznej, czy też branży IT, mogą rozwijać się nawet lepiej niż przed 

pandemią. Zapotrzebowanie na nowe usługi, wykreowane podczas pandemii będzie przez jakiś 

czas napędzać rozwój tych branż i wpływać na powstawianie nowych firm.  

 

„Są branże, które na tym zyskują i które niestety tracą. Niektóre mają więcej zleceń np. branża me-

dyczna, opakowania medyczne, artykuły higieny osobistej, branża spożywcza to wszystko się rozwija. 

Pozostałe branże trafiają na wąskie gardła i tutaj wpływ na rynek, dostęp do surowca czy też półpro-

duktu, który po prostu uniemożliwia im utrzymanie tej samej produkcji.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 

 

Obecna sytuacja epidemiologiczna wymusza na pracodawcach dostosowanie się do określo-

nych wymogów, co w wielu przypadkach oznacza zmiany w organizacji pracy. Postępująca 

obecnie popularyzacja zdalnych form pracy najprawdopodobniej utrzyma się nawet po wyga-

szeniu pandemii koronawirusa. Praca zdalna może – w konkretnych branżach i przy sprawnym 

zarządzaniu - przynosić podobne rezultaty, przy jednocześnie niższych kosztach związanych 

z prowadzeniem przedsiębiorstwa. Pracodawcy dzięki pracy zdalnej mogą zaoszczędzić na 
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wynajmie powierzchni i mediach, a także pozyskać dobrych pracowników pomimo, iż nie miesz-

kają w okolicy. Na popularności zyskiwać mogą również zatrudnienia tymczasowe – dające 

pracodawcą większy elastyczność w redukcji zatrudnienia. Nagła zmiana w gospodarce wywo-

łana sytuacją epidemiczną może wzbudzać obawy przedsiębiorców przez powtórzeniem się 

tego rodzaju sytuacji w niedalekiej przyszłości, a możliwość szybkiego zmniejszenia kadry 

umożliwiać będzie szybką reakcję na ewentualne zmiany.  

„Kwestia możliwości pracy zdalnej z pewnością wpłynie na kształt rynku pracy po pandemii. Dostoso-

wanie się pracowników do nowych uwarunkowań, zmniejszenie stanu zatrudnienia etatowego – to 

będą trendy związane z sytuacją. Firmy będą się chętniej decydowały na zatrudnienia tymczasowe niż 

na zatrudnienie na czas nieokreślony. Wszystko też zależy od regulacji, które wprowadzi rząd jeżeli 

chodzi o tą sytuację.” 

Ekspert – przedstawiciel uczelni wyższej 

„Na pewno też część pracodawców przekona się do pracy zdalnej, dzięki której niwelowane są koszty 

wynajmu pomieszczeń – można będzie tę oszczędność przeznaczyć na większe zarobki albo zwiększyć 

zatrudnienie. Część pracodawców mówi, że zauważyło, że pracownik siedzący w biurze wcale nieko-

niecznie pracuje lepiej. On równie dobrze może wykonywać tą pracę w domu, robi to równie sprawnie, 

nie ma z tym problemu.” 

Ekspert – przedstawiciel administracji publicznej 

 

„Na pewno w dużej mierze będziemy pracować zdalnie. Może tak na marginesie, ale widzimy też 

ogromny rozwój jeśli chodzi o sprzedaż wszelkiego sprzętu komputerowego: komputery, monitory, ka-

merki internetowe – to jest sytuacja wręcz niespotykana, jak bardzo nastąpił wzrost sprzedaży i w 

ogóle obrotu tego rodzaju urządzeniami. Na pewno głównie w tej sferze społecznej będą istotne i zau-

ważalne.” 

Ekspert – przedstawiciel instytucji otoczenia biznesu 
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1.6 Wyniki badania ilościowego 

W badaniu ilościowym przedsiębiorców udział wzięło 300 respondentów reprezentujących 

branże, w które generują najwięcej miejsc zatrudnienia (według danych GUS), oraz które 

wskazywane były przez respondentów jako branże mające największy potencjał zatrudnie-

niowy i największy wpływ na lokalny rynek pracy.  

Tabela 10. Dobór próby do badania ilościowego 

Sek-
cja 
PKD 

Dział PKD Liczba 
ankiet 

Udział w gru-
pie respon-

dentów 

C
 

C 10 Produkcja artykułów spożywczych 3 1,0% 

C 22 Produkcja wyrobów z gumy i tworzyw sztucznych 2 0,7% 

C 20 Produkcja chemikaliów i wyrobów chemicznych i C 21 Pro-
dukcja podstawowych substancji farmaceutycznych oraz leków i 
pozostałych wyrobów farmaceutycznych 

3 1,0% 

C 25 Produkcja metalowych wyrobów gotowych, z wyłączeniem 
maszyn i urządzeń 

6 2,0% 

C 29 Produkcja pojazdów samochodowych, przyczep i naczep, z 
wyłączeniem motocykli 

1 0,3% 

C 31 Produkcja mebli 3 1,0% 

F 

F 41 Roboty budowlane związane ze wznoszeniem budynków  16 5,3% 

F 42 Roboty związane z budową obiektów inżynierii lądowej i 
wodnej 

3 1,0% 

G
 

G 46 Handel hurtowy, z wyłączeniem handlu pojazdami samocho-
dowymi 

37 12,3% 

G 47 Handel detaliczny, z wyłączeniem handlu detalicznego po-
jazdami samochodowymi 

48 16,0% 

H
 

H 49 Transport lądowy oraz transport rurociągowy 27 9,0% 

H 52 Magazynowanie i działalność usługowa wspomagająca 
transport i H 53 Działalność pocztowa i kurierska 

3 1,0% 

I 

I 55 Zakwaterowanie  3 1,0% 

I 56 Działalność usługowa związana z wyżywieniem  13 4,3% 

J 

J 62 Działalność związana z oprogramowaniem i doradztwem w 
zakresie informatyki oraz działalność powiązana 

15 5,0% 

K
 K 66 Działalność wspomagająca usługi finansowe oraz ubezpie-

czenia i fundusze emerytalne 
16 5,3% 

L 

L 68 Działalność związana z obsługą rynku nieruchomości 34 11,3% 

N
 N 78 Działalność związana z zatrudnieniem  3 1,0% 

N 80 Działalność detektywistyczna i ochroniarska 3 1,0% 

O
 O 84 Administracja publiczna i obrona narodowa; obowiązkowe 

zabezpieczenia społeczne 
3 1,0% 
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P
 P 85 Edukacja 20 6,7% 

Q
 Q 86 Opieka zdrowotna 38 12,7% 

 

Około 62,7% podmiotów gospodarczych uczestniczących w badaniu zatrudniało od 1 do  

9 pracowników, a 24,3% od 10 do 49 osób. Przedsiębiorstwa zatrudniające od 50 do 249 

pracowników stanowiły 10,3% badanych, a największe firmy (powyżej 250 pracowników) 

2,7%. 

Wykres 13. Wielkość podmiotów gospodarczych (N=300) 

 

Uczestnicy badania najczęściej wskazywali, iż oferują swoje produkty/usługi na rynku lokalnym 

(54,7%) oraz ogólnopolskim (34,7%). Około jedna czwarta (23,7%) uczestników badania jako 

rynek zbytu podawała województwo, a najmniej, bo 8,7% badanych wskazywało na rynek 

międzynarodowy.  

62,7%

24,3%

10,3%

2,7%

1-9 pracowników 10-49 pracowników 50-249 pracowników 250 pracowników lub więcej
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Wykres 14. Na jakich rynkach przedsiębiorcy oferują swoje produkty/usługi (N=300) 

 

 

Najwięcej przedstawicieli przedsiębiorstw uczestniczących w badaniu określiło działalność 

przedsiębiorstwa jako usługową (71,0%), a 32,3% jako handlową. Najmniej bo 7,3% bada-

nych przyznało, że ich przedsiębiorstwo działa w branży produkcyjnej.  

Wykres 15. W jakim sektorze działa przedsiębiorstwo (N=300) 

 

Ponad połowa badanych oceniła, że kondycja ekonomiczna ich firmy jest gorsza w porównaniu 

do roku poprzedniego – około 23,7% badanych oceniło, że sytuacja ich przedsiębiorstwa zde-

cydowanie się pogorszyła, a 34,3% oceniła, że sytuacja się raczej pogorszyła. Na polepszenie 

kondycji ekonomicznej firmy w porównaniu do zeszłego roku wskazywało ogółem 12,7% ba-

danych. 

54,7%

23,7%

34,7%

8,7%
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Wykres 16. Ocena kondycji ekonomicznej firmy w porównaniu sprzed roku (N=300) 

 

Najgorzej kondycję ekonomiczną firmy w porównaniu sprzed roku oceniały przedsiębiorstwa 

działające w branży medycznej (sekcja Q) – około 97,3% oceniało swoją sytuację jako gorszą 

bądź zdecydowanie gorszą. Na pogorszenie swojej sytuacji wskazywali również przedstawiciele 

branży hotelarskiej i gastronomicznej (sekcja I) - 87,6% respondentów oceniało ją jako gorszą 

bądź zdecydowanie gorszą. Gorszą sytuację ekonomiczną wskazywali także respondenci 

branży: edukacyjnej (sekcja P – 65,0% wskazań zdecydowanie pogorszyła/pogorszyła), trans-

portowej i magazynowej (sekcja H – 56,7% wskazań zdecydowanie pogorszyła/pogorszyła), 

przetwórczej (sekcja C – 55,6% wskazań zdecydowanie pogorszyła/pogorszyła) oraz handlo-

wej (sekcja G – 55,3% wskazań zdecydowanie pogorszyła/pogorszyła). 

2,0%

10,7%

28,7%

34,3%

23,7%

0,7%

Zdecydowanie się poprawiła Raczej się poprawiła Nie zmieniła się

Raczej się pogorszyła Zdecydowanie się pogorszyła Firma istnieje krócej niż rok



 
 

 

 

 

53 

Wykres 17. Ocena kondycji ekonomicznej firmy w porównaniu sprzed roku w zależności od sekcji 
PKD (N=300) 

 

Około 65,3% przedstawicieli badanych przedsiębiorstw było zdania, że pandemia koronawirusa 

miała bardzo zły lub zły wpływ na sytuację firmy. Dobry bądź bardzo dobry wpływ zauważyło 

wyłącznie 6,7% badanych. Około 26,7% uczestników badania oceniło, że pandemia nie wpły-

nęła na funkcjonowanie przedsiębiorstwa, a 1,3% badanych nie potrafiło ocenić wpływu.   
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28,7%

68,4%

30,0%

22,2%

26,5%
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34,3%
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13,3%
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Wykres 18. Jaki wpływ na sytuację przedsiębiorstwa ma pandemia koronawirusa (N=300) 

 

Pandemia koronawirusa ma najgorszy wpływ na branżę medyczną (sekcja Q), turystyczną 

(sekcja I) oraz edukacyjną (sekcja P). Wszyscy przedstawiciele branży medycznej ocenili, iż 

pandemia ma zły bądź bardzo zły wpływ na ich przedsiębiorstwo, podczas gdy w branży tury-

stycznej i edukacyjnej odsetki odpowiedzi zły/bardzo zły wynosiły odpowiednio 93,8% i 75,0%. 

W niektórych branżach pandemia koronawirusa nie wpływała na działalność przedsiębiorstwa 

– przedstawiciele branży informacyjnej i komunikacyjnej w 60% przypadku wskazywali na brak 

pozytywnego bądź negatywnego wpływu, podczas gdy wśród przedstawicieli branży finan-

sowo-ubezpieczeniowej (sekcja K) dokładnie połowa (50,0%) badanych zaznaczyło tę odpo-

wiedź. Szczegółowe informacje przedstawione zostały na poniższym wykresie.  
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Wykres 19. Jaki wpływ na sytuację przedsiębiorstwa ma pandemia koronawirusa (N=300) 

 

Około 4,7% przedstawicieli badanych przyznało, że ich firma jest zagrożona likwidacją – należy 

jednak zauważyć, że ryzyko likwidacji dotyczyło wyłącznie przedstawicieli mikro-przedsię-

biorstw zatrudniających nie więcej niż 9 pracowników.    
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Wykres 20. Ryzyko likwidacji przedsiębiorstwa (N=300) 

 

Nieco ponad połowa uczestników badania (50,7%) oceniła, iż plany inwestycyjne nie zmienią 

się w odniesieniu do pierwotnych zamiarów sprzed pandemii. Jednakże 38,7% badanych 

przedsiębiorstw planuje zmniejszyć inwestycje, a tylko 6,0% respondentów przyznało, że roz-

szerzy plany inwestycyjne w porównaniu do wcześniejszych planów. Około 4,7% badanych nie 

potrafiło ocenić w jaki sposób pandemia wpłynie na ich plany inwestycyjne.  

Wykres 21. Plany inwestycji w 2021 r. w odniesieniu do pierwotnych zamierzeń sprzed pandemii 
(N=300) 
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Spadek w inwestycjach w porównaniu do planów sprzed pandemii deklarowały najczęściej 

przedsiębiorstwa zatrudniające nie więcej niż 9 pracowników – 41,5% badanych z tej grupy. 

Najrzadziej na ograniczenie planów inwestycyjnych wskazywali przedstawiciele dużych przed-

siębiorstw (12,5% ogółu badanych tej grupy). Średnia wartość redukcji planów inwestycyjnych 

wynosiła 40,4%, przy czym wskazywane przez respondentów wartości znacznie się różniły  

o czym świadczy duże odchylenie standardowe wynoszące 31,5%.   

Wykres 22. Plany inwestycji w 2021 r. w odniesieniu do pierwotnych zamierzeń sprzed pandemii w 
zależności od wielkości przedsiębiorstwa (N=300) 

 

Większość respondentów uważała, iż poprawa sytuacji epidemicznej wpłynęłaby pozytywnie 

na zapotrzebowanie rynku na ich usługi/produkty – około 55,0% badanych oceniało wzrost 

popytu, a jedna trzecia (33,0%) wskazywała, iż popyt pozostanie bez zmian.   
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Wykres 23. Ocena popytu na usługi w przypadku poprawy sytuacji epidemicznej 

 

Zwiększenie popytu najczęściej prognozowane było przez przedstawicieli branży medycznej 

(97,4%), przemysłowej (77,8%), turystycznej (75,0%) oraz transportowo-magazynowej 

(63,3%). Tylko w czterech branżach przedstawiciele wskazali na niższy popyt – wśród nich 

znalazły się: działalność finansowa i ubezpieczeniowa (sekcja K), informacja i komunikacja 

(sekcja J), hotelarstwo i gastronomia (sekcja I) oraz handel (sekcja G).  
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Wykres 24. Ocena popytu na usługi w przypadku poprawy sytuacji epidemicznej w zależności od sek-
cji PKD 

 

W przypadku pogorszenia się sytuacji epidemicznej ponad połowa badanych (55,7%) przewi-

dywała, iż popyt na ich produkty/usługi zmniejszy się, a 36,0% oceniło, że popyt utrzyma się 

na tym samym poziomie. Tylko 5,0% badanych przewidywało, że zainteresowanie ich usługami 

wzrośnie pomimo pogorszenia się sytuacji epidemicznej.  
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Wykres 25. Ocena popytu na usługi w przypadku pogorszenia sytuacji epidemicznej 

 

Połowa przedstawicieli branży zajmującej się działalnością finansową i ubezpieczeniową prze-

widywała zwiększenie popytu na usługi/produkty w przypadku pogorszenia sytuacji epidemicz-

nej w kraju. Ewentualne wzrosty prognozowane były przez niektórych przedstawicieli sekcji: 

O i N (11,1%), J (6,7%), I (6,3%) oraz G (4,3%). Spadki w popycie na usługi najczęściej 

prognozowane były przez przedstawicieli branży noclegowej i gastronomicznej (Sekcja I – 

81,3%), informacyjnej i komunikacyjnej (Sekcja J – 80,0%) oraz branży budowlanej (sekcja F 

– 73,3%). Spadki przewidywane były przez ponad połowę przedstawicieli następujących branż: 

transportowej i magazynowej (sekcja H – 70,0%), handlowej (sekcja G – 62,4%) oraz prze-

mysłowej (sekcja C – 61,1%). Omawiane informacje przedstawione zostały na poniższym wy-

kresie.   
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Wykres 26. Ocena popytu na usługi w przypadku pogorszenia sytuacji epidemicznej w zależności od 
sekcji PKD 

 

W prawie połowie badanych przedsiębiorstw (46,7%) w ciągu ostatniego roku zatrudniani byli 

nowi pracownicy. Częstość zatrudniania uzależniona była od wielkości przedsiębiorstwa. Pod-

czas gdy w mikroprzedsiębiorstwach nowi pracownicy zatrudniani byli w 30,9% przypadków, 

w średnie przedsiębiorstwa deklarowały zatrudnianie pracowników w 83,9% przypadków,  

a duże przedsiębiorstwa w 100%.    
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Wykres 27. Zatrudnianie pracowników w zależności od wielkości przedsiębiorstwa (N=300) 

 

Respondenci poproszeni zostali o wskazanie zawodów, w których najczęściej zatrudniali pra-

cowników w ciągu ostatniego roku. Przyjmowani pracownicy najczęściej pracowali w zawo-

dach: pracownik produkcji, pracownik agencji pracy tymczasowej, robotnik magazynowy, pra-

cownik budowlany, magazynier, kucharz małej gastronomii, malarz budowlany, monter ocie-

pleń budynków, piaskarz, kierowca, pozostali pracownicy obsługi biurowej. Szczegółowa lista 

wskazań (dla zawodów, w których liczba przyjęć była nie mniejsza niż 3) przedstawiona została 

w poniższej tabeli. 

Tabela 11. Zawody w których respondenci najczęściej zatrudniali pracowników 

Zawód Suma przyjęć w ciągu 12 
miesięcy 

Pracownik produkcji 355 

Pracownik agencji pracy tymczasowej   300 

Robotnik magazynowy   200 

Pracownik budowlany 108 

Magazynier   93 

Kucharz małej gastronomii 51 

Malarz budowlany   35 

Monter ociepleń budynków   35 

Piaskarz   33 

Kierowca 32 

Pozostali pracownicy obsługi biurowej   31 

Doradca klienta 21 

Pielęgniarka 19 

Pracownik biurowy 18 

46,7%

30,9%

65,8%

83,9%

100,0%

53,3%

69,1%

34,2%

16,1%
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Tak Nie
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Fizjoterapeuta   16 

Kucharz 15 

Kelner 13 

Opiekun medyczny     13 

Technik informatyk     13 

Pracownik administracji 12 

Kierowca samochodu dostawczego   10 

Technik prac biurowych     10 

Kasjer handlowy   9 

Programista aplikacji   9 

Sprzedawca 9 

Barman   8 

Nauczyciel / instruktor praktycznej nauki zawodu   8 

Technik fizjoterapii 8 

Wyższy urzędnik państwowy   8 

Sprzątaczka biurowa   7 

Pośrednik w obrocie nieruchomościami   6 

Przedstawiciel handlowy   6 

Specjalista ds. rekrutacji 6 

kierownik placówki 5 

Nauczyciel 5 

Pozostali robotnicy budowlani robót stanu surowego i pokrewni gdzie 
indziej niesklasyfikowani 

5 

Sprzedawca w branży spożywczej   5 

Szwaczka   5 

Główny księgowy   4 

Handlowiec 4 

Legalizator   4 

Lekarz 4 

Monter i serwisant armatury sanitarnej 4 

Nauczyciel przedszkola   4 

Pracownik ochrony fizycznej bez licencji   4 

serwisant urządzeń spawalniczych 4 

Technik handlowiec     4 

Archiwista   3 

Asystent sędziego   3 

Cieśla budowlany 3 

Inżynier elektryk   3 

Kierowca drezyny i wózka motorowego   3 

Kierownik działu w handlu hurtowym   3 

Monter mebli   3 

Murarz     3 

Projektant konstruktor 3 
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Serwisant urządzeń AGD i gastronomicznych 3 

Sprzątaczka 3 

Sprzedawca w branży budowlanej 3 

 

Około 22,3% respondentów przyznało, że w ciągu ostatnich 12 miesięcy przeprowadzało zwol-

nienia pracowników. Do zwolnień, podobnie jak w przypadku zatrudniania pracowników do-

chodziło częściej w firmach zatrudniających więcej niż 10 pracowników.  

Wykres 28. Zwolnienia pracowników w zależności od wielkości przedsiębiorstwa (N=300) 

 

Respondenci poproszeni zostali o wskazanie zawodów, w których zwalniali pracowników  

w ciągu ostatniego roku. Pracownicy, którzy zostali zwolnieni w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

najczęściej pracowali w zawodach: pracownik produkcji, pracownik agencji pracy tymczasowej, 

robotnik magazynowy, pracownik budowlany, magazynier, pracownik biurowy, kelner, doradca 

klienta. Szczegółowa lista wskazań (dla zawodów, w których liczba przyjęć była nie mniejsza 

niż 3) przedstawiona została w poniższej tabeli. 

Tabela 12. Zawody, w których najczęściej zwalniano pracowników 

Zawód Liczba zwolnień 

Pracownik produkcji 325 

Pracownik agencji pracy tymczasowej   200 

Robotnik magazynowy   200 

pracownik budowlany 103 

Magazynier   58 

Pracownik biurowy 13 

Kelner     12 

46,7%

30,9%

65,8%

83,9%

100,0%

53,3%

69,1%

34,2%

16,1%
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Doradca klienta 11 

Specjalista ds. rekrutacji 8 

Pokojowa 7 

Programista aplikacji   7 

Sprzątaczka 7 

Kierowca kat b 6 

Kucharz 5 

Recepcjonistka 5 

Handlowiec  4 

Legalizator   4 

Sprzedawca 4 

Asystent księgowości 3 

Kierownik placówki 3 

Operator systemów baz danych 3 

Specjalista ds. sprzedaży 3 

 

Najczęstszym powodem zwolnień było pogorszenie sytuacji firmy spowodowane pandemią, 

oraz niska jakość pracownika. Więcej niż 10,0% badanych wśród powodów zwolnień wskazy-

wało również na spadek popytu na usługi oraz złą sytuację finansową firmy/restrukturyzację.  

Wykres 29. Powody zwolnień pracowników (N=67) 

 

Do najbardziej pożądanych kompetencji respondenci zaliczali: solidność (74,0% wskazań), mo-

tywację do pracy (68,7% wskazań) oraz doświadczenie (65,7% wskazań). Dodatkowo przed-

stawiciele firm cenili u pracowników dyspozycyjność (74,0%), odpowiedzialność (44,0%) oraz 

odporność na stres (40,7%). Wśród innych cech respondenci najczęściej wymieniali: komuni-

katywność oraz uczciwość.  
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Wykres 30. Jakie kompetencje są najbardziej poszukiwane u pracowników (N=300) 

 

 

Pomimo pandemii koronawirusa większość badanych przyznała, że w 2021 roku nie planują 

zmian w zatrudnieniu i pozostanie ono na tym samym poziomie – odpowiedzi tej udzieliło 

74,7% badanych. Wzrost zatrudnienia przewidywało 14,3% badanych, podczas gdy spadek 

wskazywało 4,3% uczestników badania.  
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Wykres 31. Jakie zmiany w zatrudnieniu przewidują respondenci w 2021 roku (N=300) 

 

Spadki w zatrudnieniu w 2021 roku wskazywali najczęściej przedstawiciele branży związanej  

z informacją i komunikacją (sekcja J), transportem i gospodarką magazynową (sekcja H), edu-

kacją (sekcja P) oraz handlem. Wzrosty w zatrudnieniu wskazywane były przez przedstawicieli 

prawie wszystkich branż. Wyjątkiem była sekcja N i O (działalność w zakresie usług admini-

strowania i działalność wspierająca oraz administracja publiczna i obrona narodowa; obowiąz-

kowe zabezpieczenia społeczne) – w której przedstawiciele przewidywali, iż zatrudnienie po-

zostanie na tym samym poziomie.  
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Wykres 32. Jakie zmiany w zatrudnieniu przewidują respondenci w 2021 roku (N=300) 

 

Respondenci zapytani zostali również o łatwość w rekrutacji pracowników spośród mieszkań-

ców Torunia. Ponad połowa badanych (51,0%) uważała, że na terenie miasta trudno bądź 

bardzo trudno pozyskać nowych pracowników. Około 23,3% badanych przyznawało, że trud-

ności występują tylko w przypadku niektórych zawodów, podczas gdy w innych zawodach 

znalezienie pracowników jest proste. Jedna czwarta badanych (25,6%) była zdania, że na to-

ruńskim rynku pracy pracowników można znaleźć łatwo bądź nawet bardzo łatwo. 
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Wykres 33. Czy zdaniem pracodawców na terenie miasta Torunia łatwo jest pozyskać nowych pra-
cowników (N=300) 

 

Najczęściej respondenci wśród zawodów, w których poszukiwanie pracowników było szczegól-

nie trudne wymieniali najczęściej: pracownik produkcji, pracownik budowlany, operator ma-

szyn, pielęgniarka, malarz budowlany, monter ociepleń budynków, piaskarz, programista oraz 

elektryk. Lista zawodów, w których respondenci mieli szczególne trudności w znalezieniu pra-

cowników (dla minimum 4 miejsc pracy) przedstawiona została poniżej. 

Tabela 13. Zawody, w których występowały trudności ze znalezieniem pracowników 

Zawód Liczba miejsc 
pracy 

Pracownik produkcji 134 

Pracownik budowlany 110 

Operator maszyn 40 

Pielęgniarka   36 

Malarz budowlany   33 

Monter ociepleń budynków   33 

Piaskarz   33 

Programista 29 

Elektryk     20 

Magazynier 19 

Księgowy   18 

Pracownik wykańczania wnętrz 15 

Sprzedawca     14 

Ślusarz     13 

Kelner 12 

17,3%

8,3%

23,3%25,7%

25,3%

Zdecydowanie łatwo na każde lub prawie każde stanowisko

Raczej łatwo, na niewielu stanowiskach mieliśmy problemy

Trudno powiedzieć, na niektóre stanowiska łatwo, a na inne trudno

Raczej trudno, na większości stanowisk mieliśmy problemy

Zdecydowanie trudno, na każdym lub prawie każdym stanowisku mieliśmy problemy
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Przedstawiciel handlowy 23 

Spawacz 12 

Fizjoterapeuta 10 

Kierowca samochodu dostawczego   10 

Pracownik gospodarczy 10 

Technik handlowiec     10 

Technik informatyk     10 

Kucharz 9 

Pokojowa   9 

Opiekun medyczny     8 

Pośrednik w obrocie nieruchomościami   8 

Technik elektryk     8 

magazynier z umiejętnościami spawania, z obsługą sprzętu ciężkiego, wózki wi-
dłowe, maszyny robocze 7 

obsługa maszyn 7 

Kierowca autobusu 6 

murarz 6 

pracownik biurowy 6 

elektronik 5 

Hydraulik   5 

Położna   5 

Pozostali robotnicy budowlani robót stanu surowego i pokrewni gdzie indziej 
niesklasyfikowani 5 

Pracownik fizyczny 5 

Szwaczka 5 

Barman 4 

Dekarz 4 

Dietetyk 4 

Doradca klienta 4 

Nauczyciel przedszkola   4 

Operator koparek i ładowarek 4 

Recepcjonistka 4 

Sprzedawca mebli 4 

Stolarz meblowy   4 

Sprzedawca w branży spożywczej   4 
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Wnioski 
Gospodarka Torunia wyróżnia się pod wieloma względami w województwie kujawsko-pomor-

skim. Bezrobocie w mieście utrzymuje się na niskim poziomie - stopa bezrobocia w Toruniu 

jest niższa niż w całym województwie i kraju – wynosi 4,4%, co jest wartością bliską naturalnej 

stopie bezrobocia. 

Toruń jest miejscem działalności wielu przedsiębiorstw działających nie tylko na rynku lokal-

nym, ale również obejmujących swym zasięgiem rynek wojewódzki oraz ogólnopolski czy na-

wet zagraniczny. Od kilku lat obserwowany jest wzrost w liczbie podmiotów działających na 

terenie miasta. Według danych GUS od 2014 roku liczba podmiotów gospodarczych zwiększyła 

się o 2,9%. Bliskość autostrady ułatwiającej komunikację z miastami wojewódzkimi napędza 

rozwój przedsiębiorczości i zachęca inwestorów do podejmowania działalności w regionie.   

Rozwijające się na terenie miasta branże są w opinii ekspertów jedną z cech wyróżniających 

Toruń. W mieście działają przedsiębiorstwa z branży zarówno produkcyjnej, jak i usługowej. 

Jako, że Toruń jest miastem atrakcyjnym turystycznie, obserwowany jest zwiększony rozwój 

branż związanych z turystyką – w szczególności branży gastronomicznej oraz hotelowej.  

Dominującym obszarem działalności podmiotów gospodarczych w Toruniu jest handel hurtowy 

i detaliczny oraz naprawa pojazdów samochodowych (sekcja G) – branża ta skupia około 

19,2% podmiotów w mieście. W obszarze działalności profesjonalnej, naukowej i technicznej 

działa 12,9% podmiotów, a około 9,5% firm zajmuje się budownictwem (sekcja F). Znaczące 

odsetki przedsiębiorstw zajmują się również opieką zdrowotną i pomocą społeczną oraz prze-

twórstwem przemysłowym.  

Na terenie miasta w porównaniu do województwa i Bydgoszczy funkcjonuje wyższy odsetek 

firm prowadzących działalność finansową i ubezpieczeniową, prawniczą, rachunkowo - księ-

gową i doradczo-podatkową oraz firm centralnych (head offices) i zajmujących się doradztwem 

związanym z zarządzaniem. Toruń wyróżnia się także stosunkowo wysokim udziałem firm pro-

wadzących działalność związaną z administracyjną obsługą biura i pozostałą działalnością 

wspomagającą prowadzenie działalności gospodarczej oraz podmiotów zajmujących się dzia-

łalnością twórczą, kulturą i rozrywką oraz bibliotek, archiwów, muzeów i podmiotów zajmują-

cych się innymi działaniami związanymi z kulturą. 

Jako branże wyróżniające Toruń i mające największy wpływ na jego gospodarkę, eksperci 

rynku pracy wymieniali przede wszystkim sektor turystyczny, logistyczny, usługowy, przemysł, 

branżę budowlaną oraz branże związane z rynkiem chemicznym, farmaceutycznym, metalur-

gicznym oraz spożywczym. Ważną rolę na lokalnym rynku pracy pełni również branża eduka-

cyjna – jednym z największych pracodawców jest Uniwersytet Mikołaja Kopernika, który za-

trudnia kilka tysięcy osób. Oprócz Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w mieście swoją siedzibę 

ma również Wyższa Szkoła Bankowa, oraz inne uczelnie wyższe, liczne szkoły podstawowe  

i ponadpodstawowe. Z uwagi na fakt, iż Toruń jest siedzibą różnych urzędów wojewódzkich, 

duże znaczenie w generowaniu miejsc pracy ma również administracja publiczna.  
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Opinie ekspertów potwierdzają dane statystyczne na temat liczby pracujących w poszczegól-

nych branżach. Do branż charakteryzujących się szczególnie wysokim zatrudnieniem należy 

edukacja oraz handel hurtowy z wyłączaniem handlu pojazdami samochodowymi. W admini-

stracji publicznej i obronie narodowej, obowiązkowych zabezpieczeniach społecznych oraz  

w handlu detalicznym, z wyłączeniem handlu pojazdami samochodowymi pracuje ponad 11 

tysięcy osób.  

W opinii ekspertów branże wskazywane jako te o największym potencjale zatrudnieniowym, 

były często również wymieniane jako te, które w przyszłości będą dalej się rozwijać i genero-

wać miejsca pracy. Do branż mających potencjał rozwojowy zaliczano branże IT, turystyczną 

firmy farmaceutyczno-kosmetyczne, jak również podmioty związane z edukacją i administra-

cją. W związku z dogodną lokalizacją i możliwościami komunikacyjnymi na terenie miasta dal-

szą szansę na rozwój będą miały centra logistyczne oraz podmioty zajmujące się gospodarką 

magazynową. Działające na terenie miasta firmy produkcyjne będą nadal generować liczne 

miejsca pracy w regionie, jednakże ich rozwój może w najbliższym czasie ulec stabilizacji.   

Na toruńskim rynku pracy istnieją dogodne warunki do rozwoju przedsiębiorczości – miasto 

oferuje liczne tereny inwestycyjne, a w regionie działają różne instytucje wsparcia otoczenia 

biznesu – wszystkie te czynniki wspomagają rozwój przedsiębiorstw. Jak podkreślane było 

przez uczestników badania czynnikami koniecznymi do rozwoju przedsiębiorstwa i możliwości 

tworzenia miejsc pracy jest zapotrzebowanie na usługi i produkty oferowane przez dane przed-

siębiorstwa oraz odpowiednio wykwalifikowana kadra pracownicza. Brak odpowiedniej kadry 

uniemożliwia wdrażanie nowych rozwiązań i dostosowywanie usług i produktów do zmieniają-

cych się potrzeb klientów. 

Uczelnie i szkoły ponadpodstawowe starają się dostosować ofertę do potrzeb przedsiębiorców, 

jednak zdarza się, że otwarte kierunki nie odpowiadają już na potrzeby rynku pracy. Powodem 

tego jest fakt, iż organizacja nowego kierunku kształcenia wymaga długiego czasu, co dodat-

kowo wydłużane jest przez konieczność poświęcenia kilku lat na wykształcenie nowej kadry. 

W tym czasie trendy panujące na rynku pracy mogą ulec zmianie. Dzięki uczelniom wyższym 

działającym na terenie Torunia napływ wykwalifikowanej kadry jest jednak zapewniony. Jed-

nakże w mieście odczuwany jest brak pracowników posiadających wykształcenie zawodowe 

niższe – absolwentów szkół branżowych.  

W opinii ekspertów firmy działające na terenie miasta – również te o dużym potencjale zatrud-

nieniowym, poszukują pracowników w różnych zawodach. W szczególności poszukiwani są 

pracownicy w zawodach niewymagających ukończenia szkół wyższych tzn. – operatorzy, elek-

trycy, ślusarze, czy też mechanicy. Opinie potwierdzały wyniki badania ilościowego. Braki ka-

drowe wśród pracowników szkół branżowych wskazywane były często przez uczestników ba-

dania – wśród zawodów na które występowało największe zapotrzebowanie znajdowali się 

między innymi: pracownik produkcji, pracownik budowlany, operator maszyn, malarz budow-

lany, monter ociepleń budynków, piaskarz, elektryk.    
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Dla przedsiębiorców istotne są tzw. kompetencje miękkie – uczestnicy badania przede wszyst-

kim zwracali uwagę na solidność, motywację do pracy oraz doświadczenie. Do istotnych kom-

petencji przedstawiciele podmiotów włączonych do badania ilościowego zaliczali także dyspo-

zycyjność, odpowiedzialność oraz odporność na stres.  

Na motywację do pracy jako cechę poszukiwaną przez pracodawców wskazywali również eks-

perci uczestniczący w wywiadach pogłębionych. Jednakże dodatkowo wymieniali również inne 

umiejętności jak zdolność organizacji pracy oraz elastyczność i umiejętność dostosowania się 

do zmieniających się warunków pracy – cechy te w ich opinie są w obecnej sytuacji coraz 

bardziej doceniane przez pracodawców.  

Ponad połowa uczestników badania ilościowego przyznawała, że napotyka trudności ze znale-

zieniem odpowiedniej kadry pracowniczej, a około jedna czwarta badanych przyznawało, że 

trudności występują tylko w przypadku niektórych zawodów, podczas gdy w innych zawodach 

znalezienie pracowników jest proste. Powodem takiej sytuacji może być nie tylko niedopaso-

wanie kierunków kształcenia, ale również migracje pracowników w poszukiwaniu lepszego za-

trudnienia. Na terenie miasta Torunia występuje obecnie niewielkie bezrobocie, jednakże ofe-

rowane płace są mało konkurencyjne w porównaniu z wynagrodzeniami w innych miastach 

wojewódzkich. Może to powodować migrację zarobkową i pogłębiające się trudności ze znale-

zieniem odpowiednich pracowników. 

Pandemia koronawirusa wpływa na działalność wielu przedsiębiorstw. Szczególnie dotkliwie 

zmiany gospodarcze spowodowane obostrzeniami odczuły branże związane z turystyką (ga-

stronomia i hotelarstwo), ale również inne sektory przedsiębiorstw. Ponad połowa badanych 

oceniła, że sytuacja ich firmy jest gorsza w porównaniu do roku poprzedniego. Około 65,3% 

przedstawicieli badanych przedsiębiorstw było zdania, że pandemia koronawirusa miała bardzo 

zły lub zły wpływ na sytuację firmy. 

Najgorzej kondycję ekonomiczną firmy w porównaniu sprzed roku oceniały przedsiębiorstwa 

działające w branży medycznej– prawie wszyscy przedstawiciele ocenili swoją sytuację jako 

gorszą bądź zdecydowanie gorszą. Na pogorszenie swojej sytuacji wskazywali również przed-

stawiciele branży hotelarskiej i gastronomicznej – zdecydowana większość respondentów oce-

niało ją jako gorszą bądź zdecydowanie gorszą. 

Pomimo pandemii koronawirusa większość badanych przyznała, że w 2021 roku nie planują 

zmian w zatrudnieniu i pozostanie ono na tym samym poziomie – odpowiedzi tej udzieliło 

74,7% badanych oraz prognozują wzrost popytu na swoje usługi/produkty w przypadku po-

prawy sytuacji epidemicznej. Wyniki te pokazują, że pogorszenie sytuacji przedsiębiorstw może 

być tymczasowe i jeśli sytuacja ulegnie poprawie, podmioty gospodarcze będą w stanie przy-

najmniej częściowo odrobić straty. Większość uczestników badania ilościowego było zdania, że 

w przypadku polepszenia się sytuacji epidemicznej w kraju zapotrzebowanie na ich usługi 

wzrośnie. Pomimo gorszej sytuacji gospodarczej w kraju, większość przedsiębiorstw nie ma 

planów redukcji zatrudnienia, a jedna czwarta planuje zatrudnienie nowych pracowników. Opi-

nie pracodawców, podziałali także eksperci uczestniczący w badaniu jakościowym, którzy 
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podkreślali, że dzięki dobrej sytuacji gospodarczej na lokalnym rynku pracy w latach poprzed-

nich, szkody wywołane przez pandemię są jeszcze odwracalne. Dynamicznie zmieniająca się 

sytuacja zarówno w kraju jak i na całym świecie uniemożliwia stworzenie jednoznacznych pro-

gnoz dla gospodarki lokalnej. Można jednak przypuszczać, że część rozwiązań w organizacji 

pracy wymuszonych przez pandemię – jak na przykład praca zdalna bądź wprowadzenie roz-

wiązań e-commerce może na stałe wpisać się w strategie działania wielu przedsiębiorstw.  
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